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Sub președinția tovarășului • N i C o 1 a e 

Ceaușescu, secretar general al Partidului Co
munist Român, vineri, 21 februarie, a avut loc 
ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R.

în cadrul ședinței, a fost examinat Raportul 
privind îndeplinirea planului productivității 
muncii în industria republicană, construcții- 
montaj și transporturi în anul 1985, com
parativ cu anul 1984. Din datele prezentate 
rezultă că în 1985 s-au înregistrat față de anul 
precedent niveluri de productivitate superi
oare în aproape toate ramurile industriale. Ra
portul precizează că întregul spor de produc
ție din anul 1985 a fost obținut pe seama pro
ductivității muncii. Cu toate acestea, sarcinile 
stabilite prin plan în domeniul creșterii pro
ductivității muncii nu au fost integral reali
zate.

în cadrul ședinței, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al partidului, 
subliniind că rezultatele din anul trecut în do
meniul creșterii productivității muncii nu pot 
fi considerate, în întregime, ca bune, a criticat 
situația nesatisfăcătoare existentă într-o serie 
de ramuri, îndeosebi în sectorul transporturilor 
auto. S-a cerut ministerelor, centralelor indus
triale și întreprinderilor, organelor și organi
zațiilor de partid să analizeze cu exigentă mo
dul în care s-a acționat pentru realizarea aces
tui important indicator și să întocmească, in 
cel mai scurt timp, programe de măsuri con
crete pentru înlăturarea lipsurilor manifestate 
și pentru realizarea, în bune condițiuni, a sar
cinilor de creștere a productivității muncii în 
1986. S-a indicat ca în fiecare ramură, sector 
și unitate economică să se acționeze cu toată 
hotărirea și răspunderea' în vederea realizării 
unei productivități cît mai înalte, obiectiv prio
ritar, de maximă însemnătate pentru dezvol
tarea dinamică, intensivă a economiei, pentru 
progresul general al țării, sporirea avuției na
ționale și ridicarea bunăstării întregului po
por. în acest sens, s-a arătat că pe primul plan 
al preocupărilor trebuie să stea promovarea 
largă a tehnologiilor noi, avansate, perfecțio
narea structurilor de producție, extinderea me
canizării și automatizării, utilizarea cu eficiență 
superioară a capacităților existente, a timpului 
de lucru, reducerea consumurilor specifice, ri
dicarea nivelului tehnic și calitativ al produ
selor. O atenție deosebită trebuie acordată îm
bunătățirii continue a organizării muncii și a 
producției, întăririi ordinii și disciplinei, a 
spiritului de răspundere, ridicării calificării 
profesionale a personalului muncitor.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a cerut minis
terelor și organelor economice de sinteză ca. in 
cadrul acțiunii de organizare și modernizare a 
producției, să clarifice, pînă la sfîrșitul lunii 
martie, toate problemele care mai sînt de cla
rificat și să întocmească pentru fiecare ramură

și domeniu de activitate in parte, instrucțiuni 
clare de aplicare a acordului global, astfel incit 
în trimestrul II al anului în curs această formă 
superioară de organizare a muncii să fie gene
ralizată în întreaga economie.

Comitetul Politic Executiv a subliniat că 
sporirea în ritm susținut a productivității 
muncii reprezintă una din căile esențiale pen
tru creșterea producției și a eficienței eco
nomice în toate domeniile, pentru îndeplinirea 
și depășirea prevederilor de plan pe acest an 
și pe întregul cincinal.

în continuare, Comitetul Politic Executiv a 
analizat Raportul privind stadiul realizării, la 
31 decembrie 1985, a principalilor indicatori 
tehnico-economici aprobați la capacitățile de 
producție industriale puse în funcțiune.

Avînd în vedere faptul că un număr impor
tant de obiective date în folosință în* ultimii 
ani nu au atins, Ia termenele prevăzute, para
metrii proiectați, Comitetul Politic Executiv a 
cerut tuturor factorilor cu răspunderi în acest 
domeniu să ia de urgență măsuri ferjne, care 
să asigure, la aceste capacități, recuperarea, in 
cel mai scurt timp, a rămînerilor în urmă, 
realizarea integrală a principalilor indicatori 
tehnico-economici aprobați, a producției pla
nificate. La indicația secretarului general al 
partidului, s-a stabilit ca, în cadrul acțiunii de 
organizare și modernizare a producției, să se 
elaboreze și să se prezinte, pînă la 25 martie, 
programe speciale de măsuri in vederea reali
zării parametrilor proiectați la fiecare capaci
tate de producție.

Comitetul Politic Executiv a examinat și 
aprobat apoi Raportul privind evoluția prețu
rilor și tarifelor pe anul 1985. S-a apreciat că, 
și în cursul anului trecut, prețurile și tarifele 
au cunoscut o evoluție pozitivă, încadrindu-se 
în prevederile de plan, iar în unele domenii 
fiind chiar sub limitele stabilite prin plan. 
Aceasta demonstrează caracterul sănătos al 
economiei naționale, justețea măsurilor adop
tate pentru perfecționarea tuturor categoriilor 
de prețuri și așezarea lor pe principii econo
mice, pentru desfășurarea unei activități renta
bile in fiecare unitate de producție și aplicarea, 
în condiții bune, a noului mecanism economico- 
financiar, pentru menținerea sub un control 
strict a evoluției prețurilor și pentru aprovizio
narea corespunzătoare a populației cu bunuri 
de consuni. Pe piața țărănească, indicele prețu
rilor medii s-a situat anul trecut sub cel reali
zat în 1984, în condițiile creșterii cantităților de 
produse agroalimentare vîndute populației în 
această perioadă.

Avînd în vedere rezultatele obținute, ca și re
zervele mari existente în economie în acest do
meniu, Comitetul Politic Executiv a trasat sar
cină Comitetului de Stat pentru Prețuri, minis
terelor economice, centralelor industriale și în
treprinderilor, consiliilor populare, organelor

financiare să acționeze, în continuare, cu toată 
răspunderea pentru aplicarea măsurilor stabi
lite și pentru a găsi noi căi și posibilități dc re
ducere a prețurilor și tarifelor in conformitate 
cu prevederile de plan.

în cadrul ședinței a fost, de asemenea, exa
minat și aprobat Raportul privind activitatea 
de rezolvare a propunerilor, sesizărilor, recla- 
mațiilor și cererilor oamenilor muncii adresate 
conducerii partidului, organelor locale de partid 
și organelor de stat, organizațiilor de masă și 
obștești, presei și radioteleviziunii în anul 1985. 
S-a hotărît ca acest raport — cu îmbunătăți
rile și completările necesare — să fie pus în 
dezbaterea plenarei Comitetului Central al 
partidului.

în continuarea ședinței Comitetului Politic 
Executiv, tovarășul Nicolae Ceaușescu a pre
zentat unele probleme actuale ale situației po
litice internaționale, îndeosebi cele privind ne
cesitatea intensificării eforturilor în vederea 
opririi cursei înarmărilor și trecerii la . măsuri 
concrete dc dezarmare. în acest sens, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a relevat însemnătatea 
noilor propuneri prezentate de secretarul gene
ral al C.C. al P.C.U.S., tovarășul Mihail Gor- 
baciov, apreciind că acestea au un rol impor
tant in viața internațională, în lupta pentru 
dezarmare și pace. Subliniind că trebuie făcut 
totul pentru înfăptuirea acestor măsuri de re
ducere și eliminare a armelor nucleare, secre
tarul general al Partidului Comunist Român a 
arătat că, in același timp, este necesar să "'se ac
ționeze cu toată hotărirea pentru realizarea 
unei dezarmări generale, treeîndu-se concomi
tent la reducerea armelor clasice — inclusiv 
chimice —, a efectivelor armate și a cheltuieli
lor militare, sub un control corespunzător. 
Odată cu toate aceste măsuri, este necesar să 
fie sporite eforturile pentru soluționarea rapi
dă, pe calea tratativelor, a conflictelor regio
nale existente, a tuturor problemelor litigioase 
dintre state, pentru renunțarea la fprță și ia 
amenințarea cu folosirea torței în relațiile in
ternaționale, pentru încetarea oricărui ames* 
tec din afară in treburile interne ale altor sta
te. Asemenea măsuri — a arătat secretarul ge
neral al partidului — sînt de natură să întă
rească încrederea dintre state, să înlăture pe
ricolul unei catastrofe nucleare nimicitoare, să 
ducă ia instaurarea unui climat trainic de des
tindere, colaborare și pace in lume.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat, și 
cu acest prilej, că Partidul Comunist Român, 
România socialistă sînt hotărite să acționeze 
cu toată fermitatea in această direcție, să-și 
aducă, împreună cu celelalte țări socialiste, cu 
forțele progresiste și iubitoare de pace de pre
tutindeni, întreaga contribuție la lupta pentru 
dezarmare și in primul rind pentru dezarmare 
nucleară, pentru o lume fără arme și fără 
războaie, o lume a păcii, înțelegerii și conlu
crării pașnice intre națiuni.

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCl 
a primit pe ambasadorul Republicii Democratice Somalia, 

cu prilejul prezentării scrisorilor de acreditare
Președintele Republicii Socia

liste Româr.ia, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a primit, vineri, 21 
februarie, pe Sheik Abdulle M. 
Mohamed, care și-a prezentat 
scrisorile de acreditare in cali
tate de ambasador extraordinar 
și plenipotențiar al Republicii 
Democratice Somalia in țara 
noastră.

înmînînd. scrisorile de acredi
tare, ambasadorul Sheik Abdulle 
M. Mohamed a transmis pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu 
urări de sănătate și fericire din 
partea președintelui Republicii 
Democratice Somalia. Mohamed 
Siad Barre, precum și urări 'de

noi succese și de prosperitate 
poporului român prieten.

in cuyîntarea prezentată cu 
acest prilej de ambasador este 
subliniată importanța deosebită 
pe care au avut-o, in dezvol
tarea raporturilor de prietenie 
dintre țările noastre, vizitele 
oficiale la nivel înalt, care au 
creat posibilități largi pentru 
extinderea și întărirea cooperă
rii ir. diverse domenii și au 
deschis perspective pentru 
aprofundarea acestora în noi 
sectoare de interes reciproc. 
Este, pusă în evidență poziția 
constructivă adoptată de Româ
nia față de reglementarea pe

cale pașnică a problemelor c 
diverse zone conflictu’ale. ini 
care și Orientul Mijlociu, pozit 
care se bucură de o deosebi 
stimă și apreciere în viața po 
tică internațională.

Primind scrisorile de acrer 
tare, președintele Nieol 
Ceaușescu a mulțumit pent 
mesajul .ee i-a fost adresat și 
transmis președintelui Republ 
cii Democratice Somalia t 
salut călduros si cele mai but 
urări de sănătate și fericire. < 
progres și prosperitate pent; 
poporul somalez prieten.

(Continuare în pap. a V-a>
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Răspundere și inițiativă 
muncitorească pentru creșterea 
avuției unității și a eficienței 

întregii activități
Tradiția, experiența înde

lungată intr-un domeniu sau 
altul de activitate înseamnă 
între altele și soluții potrivite 
pentru rezolvarea eficientă, 
operativă a celor mai multe 
probleme puse de producție. 
Mai înseamnă un plus de si
guranță, de încredere in forța 
colectivului de muncă, in ca
pacitatea acestuia de a-și a- 
suma obiective și sarcini din
tre cele mai complexe. A lăsa 
totul, însă, numai pe seama 
tradiției, a trăi doar din ex
periența acumulată într-un 
număr oarecare de ani, fără a 
face nimic in direcția dezvol
tării acesteia, pentru îmbogă
țirea succeselor înregistrate 
într-o perioadă sau alta 
este egal cu a anula in 
scurt timp toate . bunele 
realizări obținute sau. mai 
pe înțeles spus, este tot 
una cu a bate pasul pe loc. 

' Oricît de bogată, o experien
ță se cere continuu dezvol
tată, fructificată cu maximă 

; eficiență in scopul producției, 
; in scopul creșterii avuției în

treprinderii, a forței sale 
: materiale. Se poate spune 

chiar că, tradițiile, experien
ța unui colectiv de muncă,-cu 
cit sînt mai îndelungate, mai 
valoroase cu atit trebuie ac
ționat pentru dezvoltarea lor.

Experiența colectivului cje 
muncă de la întreprinderea

de Vagoane Drobeta-Turnu 
Severin numără, bunăoară, 
circa 104 ani de existență. O 
sută patru ani in care, aici, 
pe malul Dunării s-au fabri
cat mai întîi mici piese și 
stibansamble, • s-au reparat 
Vagoane și in care, din 1062 
încoace, s-a trecut la fabrica-

La întreprinderea 
de Vagoane Drobeta- 

Turnu Severin
-req propriu-zisă de vagoane.

Din acesț an pină in prezent 
aici, la MEVA. cum este cu
noscută unitatea in rindul be
neficiarilor din țară cit și de 
pe nenumărate meridiane ale 
globului, âu fost asimilate în 
producție peste 108 tipuri de 
vagoane. Vagoane pe două 
osii, pentru ecartament' în
gust. vagoane de patru osii; 
pentru linii normale, vagoane 
de marfă, de călători. Cister
ne, vagoane care pot trans
porta un volum de mărfuri 
de pină la 100 m c. destinate 
atit dezvoltării traficului in
tern de mărfuri dar și ex
pertului.

Este mult, este puțin ? 
„Este atit cît ne trebuie — 
sublinia subinginerul Aure! 
Șerban, secretarul comitetului 
U.T.C. din unitate — ca să 
.worn permanent convingerea, 
imboldul că putem face mai 
mult, că stă in puterea tine
rilor de aici, a tuturor oame
nilor muncii să răzbată spre 
cele mai inalte culmi alo teh
nicii atinse in construcția de 
vagoane, spre afirmarea de
plină a industriei noastre 
constructoare de mijloace de 
transport pe toate piețele lu
mii. Pentru că realizările de 
pină acum, experiența acu
mulată de colectivul unității 
noastre constituie și a consti
tuit dintotdeauna. in primul 
rind? punctul de plecare spre 
abordarea intr-o perspectivă 
de cîțiva ani a unor obiective 
tot mai complexe, spre lărgi
rea permanenta a paietei de 
pneocupări, aceasta însemnind 
nu numai asimilarea unor noi 
produse, a unor noi tehnolo
gii, dar și organizarea după 
principii noi a activității in 
principalele secții, promova
rea cu curaj a celor rfmi noi 
cuceriri ale tehnicii contem
porane in domeniu! construc
ției de vagoane, cercetarea și

NICOI.AE MILITARĂ
(Continuare, in pag. a ,V-a)

Copii frumoși și sănătoși pentru vigoarea și tinerețea patriei

o Îndatorire de Înaltă răspundere față de societate, 
FAȚĂ DE VIITORUL NAȚIUNII NOASTRE SOCIALISTE

Foto: O. , PLEC AN

Pentru triumful vieții
La Cluj-Napopă, preocu

parea pentru îmbunătățirea 
asistenței medicale, a mame; 
și copilului este o 
incontestabilă cu

eforturi susținute Și acțio
năm cu răspundere pentru 
ocrotirea mamei și copilului,

realitate -^pentru creșterea natalității și 
incontestabilă cu efecte 
practice' dintre cele mai sem
nificative. Grija manifestată 
față de creșterea și forma
rea tinerelor generații este 
dublată de asigurarea unui 
spor natural corespunză
tor în rindul familiilor ti
nere. Aceasta constituie in 
adevăratul sens al cuvîntu- 
lui o îndatorire morală și 
profesională a tuturor. în
deosebi a cadrelor medicale. 
Sint relevate din acest punct 
de vedere precizările docto
rului Silvia Albu, directo-

irttârirea familiilor 
Intr-adevăr populația 
a crescut considerabil, 
cele de natalitate sporind 
toate localitățile i ,' .__
în acest context, ne preocu
păm continuu de asigurarea 
unei asistente medicale de 
calitate, viitoarelor. mame. 
Realizăm un control riguros, 
pentru a..determina îmbună
tățirea sporului natural ăl 
populației. în preocupările 
noastre intră în primul rind 
mamele și familiile . tinere. 
Personalul numeros de care

tinere, 
tînără 
indi- 

in 
județului.

rul Direcției Sanitare a ju
dețului Cluj.

— Pe ansamblu, depunem

dispunem are răspunderi di
recte pe această linie în me
diul urban și rural. Acțiu

nile metodologice și profi
lactice desfășurate au o 
mare arie de cuprindere, 
înainte, de toate, în atenția 
noastră intră sănătatea cu
plurilor tinere, creșterea fer
tilității acestora și combate
rea sterilității. în acest do
meniu se realizează o serie 
de activități sanitare speci
fice, de la dezbateri si con
ferințe la, întîlniri și dis
cuții individuale cu viitoa
rele mame. în colectivitățile 
mari de femei acțiunile me
dicale se efectuează in ca
drul unor forme de activi
tate organiz.ate sub generi
cul „Școala mamei1' și „Sta-

IOAN GAVRA

(Continuare in pag. a (V-a)

„Scînteia tineretului" 
pe traseele romantismului

revoluționar
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EDUCAȚIA INTERESELOR 
PERSONALE

Se spune, șl pe bună drep
tate, că orbul are nevoie de 
morală pentru propria lui 
frumusețe în calitate de fi
ință rațională. Nu neapărat 
în sens estetic, cît în spe
cial pentru a fi el însuși, pe 
măsura vocației, prerogati
velor și însușirilor structu
rale cane îl conferă demni
tate in mijlocul semenilor 
săi și in univers. Totuși, 
pentru a-1 mobiliza și con
vinge de necesitatea asu
mării exigențelor morale pe 
terenul vieții practice, coti
diene, acest argument cu 
ternă filosofică, sigur teore
tică, -deși nu numai, rămîne 
Insuficient prin sine. Morala 
nU eate o gratuitate esteti
că. dît. cu greutate hotărî- 
toate, un imperativ existen
țial. Societatea pledează în 
favoarea lumii morale ca 
lume a ei înseși, pledînd 
pentru raționalitate și eco
nomie de efort, atît în sens 
minim, âe continuitate a e- 
Xîstenței, dar și de împli
nire axiologică, prin creație, 
prin Valoare. Cel mai mult 
afectează acest demers in
teresele ce antrenează omul 
ca persoană, de asemenea, 
și grupurile umane, mai 
Mici ori mâi mări, prin mo
dul în care sînt resimțite, 
înțelese și practicate, după 
cum și raportate la intere
sele globale ale Societății.

în acest context, apare lo
gic de a sublinia ideea că 
imoralitatea, oricît de mică 
sau monumentală s-ar do
vedi, consumă energie so
cială prin efecte negative, 
sterilizînd proiectele firești 
lâ care aspiră societatea, 
modelarea intereselor du- 
cînd așadar nemijlocit la e- 
cOnomia de efort a colecti
vității. Aceasta, intrucît, pe 
de o parte actele imorale 
deturnează pe cel care le să- 
Vîrșește de lă ceea ce con
siderăm a fi menirea reală 
a omului, iar pe de alta so
cietatea se vede obligată Să 
intervină în a repara ase
menea imoralități, în timp 
ce ar trebUi să se dedică 
exclusiv obieativelor efectiv 
pozitive, fundamentale.

Ce âr trebui să înțelegem 
prin interes, în contextul 
decelării efortului moral al 
Opiului ? în primul rînd tre
buit să deosebim interesul 
de nevoie, interesul fiind 
acea hevoie care pentru a

fi satisfăcută ne cere să a- 
pelăm la semenii noștri. Nu 
putem spune Că avem inte
res să respirăm, de exem
plu, aceasta fiind o nevoie 
pură. în schimb, spunem că 
avem interesul să accedem 
la o profesiune care să Vină 
în întîmpinarea aptitudini
lor și a aspirațiilor noastre, 
ceea ce este corect. Pentru 
a înțelege mai exact lucru
rile, tezaurul de înțelepciu
ne al lumii ne ajută Să 
parcurgem drumul cunoaș
terii în această direcție de 
o manieră care îl limpezește. 
Din acest tezaur se desprin
de concluzia că simpla 
voință, pofta, cheful nu sînt 
prin, ele însele dovezi ale 
interesului personal, deși 
pot să-1 însoțească ca un ac
cesoriu psihologic. Or, îh 
acest temei este de observat 
Că, în ciuda prejudecăților, 
nu totdeauna $i pe deplin 
lumea morală este submi
nată de interesele materia
le ale omului. După cum, 
nici nu ,se poate admite că 
așa-zisele interese spirituale 
sînt eminamente și din start 
morale. Dacă ne amintim 
pornografia, cultul violenței, 
al supraomului, așa cum Sînt 
ele promovate în anumite 
culturi, se vede limpede că 
atari interese, deși spiritua
le, sînt integral imorale. în 
aceeași ordine de idei, este 
de observat, lucru atestat 
ca atare de specialiști, că 
interesele sînt trăsături de 
personalitate ale omului, că 
putem recunoaște omul Cu* 
noscîndu-i sfera de interese 
în care se mișcă.'

Educația intereselor lâ 
care ne referim ne dictează 
deci să luăm în discuție atît 
legitimitatea intereselor, mă
sura și oportunitatea aces
tora în viața omului, cît și 
căile și mijloacele de pro
movare a lor. Șl, nu în Ul
timă instanță, poziția în care 
interesele personale sau de 
grup mai restrîns — mâi 
larg se plasează vizavi de 
interesele globale ale socie
tății. Ceea ce înseamnă că 
educația intereselor este o- 
bligată să iâ în considerație 
educarea relațiilor dintre 
oameni, interesul fiind el 
însuși o relație socială.

Undeva, Montaigne afir
ma : „Să spui despre tine 
mai puțin decit se. Cuvine 
înseamnă prostie, și nu mo
destie4. La rîndul său, Spi

noza declara: „Orgoliul este 
plăcerea care se naște din 
pricină că omul se apreciază 
pe Sine însuși mai mult de
cît e just”. Am amintit a- 
ceste gînduri de înaltă vi
brație umanistă pentru Că 
în educarea intereselor omul 
este chemat să se cunoască 
pe sine și să cunoască lu
mea, asumîndu-și un act de 
alegere fundamental pentru 
reușita vieții lui. Educarea 
intereselor are menirea de 
a convinge individul de ne
cesitatea de a trăi și acționa 
după dreptate și demnitate, 
măsurîndu-și veleitățile după 
propria-i statură.

feste, o dovadă de înțelep
ciune să-ți propui Interese 
care îți stau la îndemîrtă 
pentru a le satisface. Este, 
de asemenea, o dovadă de 
inteligență a dori numai ce 
ți se Cuvine, după cum, este 
și o dovadă de decență să 
vrei numai ceea ce ți se 
potrivește. Pe revers, apare 
ca o probă de prostie și va
nitate să Umbli după ceva, 
numai pentru că se poartă, 
pentru că îl au alții, indife
rent că nu ți se potrivește 
țl nu țl se cuvine.

Morala refuză interesele 
artificiale, strict egoiste, a- 
gresive și nesincere, acele 
Interese, materiale sau spi
rituale, care creează omului 
Situația de a acționa pen
tru sine pe seama șl în de
trimentul altora, adeseori 
Chiar împotriva lui. Ur
mează în spiritul educației 
intereselor de a renunța la 
goana după interese a câ
tor satisfacere ne împinge 
să uităm de noi înșine, cort- 
ceslonîndu-ne ființa unor 
Interese de moment, perisa
bile, cate ne alterează perso
nalitatea. Nu înseamnă șl 
nu pretinde nimeni a alege 
între mult sau puțin, ci între 
adevăr și raționalitate, pe 
de o parte, iar pe de alta, 
fals și indighitate. Daca se 
insuflă omului această as
pirație cardinală, se poate 
spune că efortul educativ 
și-a atins scopul, lăsînd la în- 
demîna lui decizia cotidiană 
de a trăi în acord cu sine, 
cu ceea ce trebuie și poate 
să-l ofere societatea, să-șt 
ofere singur, respectîndu-se 
după criteriul valorilor și 
Idealurilor autentice.

TRAIAN GÂNJU

CURENTE DE IDEI
Un tablou sinoptic al ideolo

giilor Ce-șl dispută avanscena 
intelectuală a lumii de azi, acum, 
la mijlocul deceniului al nouă
lea, poate părea la prima vedere 
extrem de mozaica! și deconcer
tant. Dinamica ideilor actuale 
este neîndoielnic racordată in
tim la tensiunea înaltă și ia rit
mul trepidant al desfășurări! 
evenimentelor, al mutațiilor , și 
restructurărilor care se produc 
la nivelul instituțiilor și siste
melor ideologice in societățile 
contemporane și, dacă procedăm 
fie chiar și la o sumară analiză 
comparativă, focalizlndu-ne in
teresul asupra panoramei ideolo
gice a anilor ’60 sau ’70, nu pu
tem să nu constatăm recurența 
unei situații- Dincolo de marile 
linii de forță există o profuzi
une nu atît a unor doctrine noi, 
cit mai ales a unor fenomene de 
„fuziune” sau „fisiune” ideolo
gică. La scară „tectonicii” ideo
logiilor aceste fenomene nu mai 
stîrhesc însă senzație în sine, 
sUscitînd atenție, îngrijorare sau, 
mai tar, entuziasm, numai în 
măsuța în care par să ofere 
premise pentru scrutarea per
spectivelor evoluției intelectuale 
a lumii In care trăim, dincolo 
de orizontul anului 2000.

Unii ideologi occidentali se 
simt înclinați să considere, mal 
muit sau mai puțin îndreptățiți, 
Că vremea marilor sinteze ar fi 
apus. Pentru aceștia acumularea 
rapidă a cunoștințelor, caracte
rul caleidoscopic și fragmentar

al acestora favorizează nu de , 
puține ori apariția și persistența 
unei stări de perplexitate a 
gîndirii și de parcelare a com
prehensiunii, astfel incit viziu
nea globală tinde să devină ne
buloasă, indiferent că iși adju
decă ab initio un scepticism, un 
pesimism sau un optimism pro
iectate la dimensiune planetară.

Sfirșitul anilor ’60 șl începu

conștientizat In planul gindirii 
filosofice, sociale și politice fără 
a putea produce, in momentul 
declanșării și revelării crizei din 
anii 1973—1974 ce a afectat so
cietatea occidentală, un răspuns 
adecvat sau un scontat reviri
ment ideologic.

Șocul „revoluției tehnetronice” 
de care vorbea la începutul de
ceniului trecut Z. Brzezinski 
provocase efecte ideologice 
contradictorii, vădindu-se mai 
degrabă precaritatea capacității 
de adaptare a unui sistem in 
raport cu exigențele progresului 
social. Forța de atracție a con

oferit în primul rind spectacolul 
Unor surprinzătoare reconver- 
siuni ideologice care nu au în- 
tîrziat să fie valorificate propa
gandistic printr-o abilă și con
certată campanie. Avem în ve
dere aici cazul „noilor filosofi” 
francezi, intre care se numărau 
nu puțini militanți stîngiști, in
cendiari contestatari ai sistemu
lui, in timpul evenimentelor din 
mai 1968. interesant este și fap
tul că, pe fondul accentuării cri
zei declanșate In 1973, în plan 
ideologic a avut loc deplasarea 
centrului de greutate al răspun
sului ideologic preconizat de

IDEOLOGIA RETRO
tul anilor ’70 reprezintă o pe
rioadă ce poate fl apreciată, re
trospectiv firește, ca o verita
bilă, „cumpănă a apelor”. Epui- , 
zarea unor resurse și filoane 
ideologice a apărut, In Contextul 
evenimentelor, fenomenelor și 
proceselor sociale, economice și 
politice înregistrate atunci în 
perimetrul societății capitaliste 
dezvoltate, și mai evidentă, im- 
punînd doctrinarilor și apologe
ților acesteia o necesară reexa
minare a opțiunilor și tezelor 
lor fundamentale, a șanselor de 
audiență pe care anumite con
strucții ideologice le mai puteau 
avea in condițiile în care pre
siunea circumstanțelor Istorice 
imediate se făcea tot mai mult 
simțită. Sindromul crizei de le
gitimitate a capitalismului era

cepțiilor centrate pe Ideile de 
revoluție, pe ideile extrase' ne
mijlocit din patrimoniul intelec
tual al stingii, al gindirii mar
xiste, ce asiguraseră combustia 
mișcărilor revendicative și con- 
testatare din Europa occidenta
lă șl Statele Unite la sfirșitul 
anilor ’60, părea să dea semne 
de declin. Liberalismul însuși, 
confruntat la rîndul său cu un 
ireversibil fenomen de criză și 
eroziune a încrederii în virtuțile 
sale miraculoase, multă vreme 
exhibate ca panaceu al tuturor 
problemelor dezvoltării societă
ții, era inapt să mai exercite 
o hegemonie ideologică, antre* 
nind pe această pantă mai toa
te variantele și liniile de gîn- 
dire subiacente său adiacente.

Mijlocul deceniului trecut a

doctrinarii și apologeții sistemu
lui capitalist spre linlamentele 
dreptei, ale conservatorismului 
politic.

Ecloziunea „noii drepte", sti
mulată și celebrată în mod zgo
motos prin intermediul tuturor 
canalelor mass media vine să 
marcheze în 1979 o reoriențare 
debarasată de orice echivoc și 
orice reticență.

începutul anilor ’80 evidenția
ză, pe fondul Complicării 
eșichierului politicii internațio
nale, recrudescența unor con
cepții ce-și fac tin titlu de glorie 
■din adeziunea nedisimulată la 
idei cu un vădit conținut și un 
mesaj expres antiumanist, reac
ționar. antisocialist, ostile pro
gresului. păcii, dezvoltării libere 
a popoarelor. In acest sens este

simptomatică ascensiunea neo- 
conservatorismului care exprimă 
nu atît resurecția unei doctrine, 
cît mai ales tentativa celor mai 
reacționare cercuri politice șl 
Ideologice de a-și îndrepta tirul 
împotriva concepției revoluțio
nare, împotriva socialismului, 
împotriva ‘ cursului ineluctabil 
al istoriei contemporane. Din 
această perspectivă o lucrare 
precum „Les derniărs annăes du 
siecle" (Ultimii ani ai secolu
lui), cea din urmă carte a lui 
Raymond Aron, apărută in 1984, 
In care autorul, exponent noto
riu al gîndirii filosofice și poli
tice de inspirație conservatoare, 
oferă suficiente repere și indicii 
indubitabile privind temerile ce 
alimentează reflecția unei im
portante părți a taberei doctri
nare aflate In serviciul sistemu
lui capitalist occidental.

O analiză ■ spectrală, lucidă, 
precisă, debarasată de prejude
căți și inhibiții. întreprinsă de 
pe pozițiile concepției materia
lismului dialectic și istoric, ale 
socialismului științific, care să 
deceleze tendințele si metamor
fozele complexului ideologic 
occidental, în ultimele două de
cenii, este, credem, de aceea, 
nu numai onortună, dar si im
perios necesară. Ea este tn mă
sură să ofere elemente indispen
sabile nu numai pentru o critică 
radicală a ideologiei ce nu-si 
ascunde adversitatea față de 
concepția revoluționară despre 
lume si societate, ci si pentru o 
mai adîncă Ri științific funda
mentată înțelegere a lumii In 
care trăim, a lumii spre care 
ne îndreptăm.

MIHAI MILCA

OMUL F
Obiectul privilegiat al fllosofiei este omul, iar 

arta de a trăi, tema preferată a moralei. Nu 
putem zidi lumea morală decit folosindu-ne de 
fllosojie, ea singură dispunind de vocația totali
tății și capacitatea de a se pronunța acolo unde 
Știința exactă se abține neputincioasă de certitu
dini. Filosofia nu ne învață să fim morali, dat 
servește cu brio mărea cauză a cunoașterii de sine 
a omului moral,

Geneza morală a Omului nu scapă nimic din 
Omiil ca atare, ii amendează viu, banal, anonim 
fi in carne și oase. Măreția omului moral este 
recomandată de realitatea faptului cd pe nici 0 
ăltâ cale și in nici un alt teritoriu ființa umană 
nu atingă â+i coeficient de autocreație șl indivi
dualitate mat înalt decit in lumea morală.

Imoralitatea păgubeș
te mai intit autorul și s 
după aceea victimele.

Viața care s-ar cuveni 
să ne repugne fără te- 
ZerVe șl regrete este a- 
Oeea care tie închide iii ; 
propriile nevoi și inte
rese, abandonindu-ne dincolo de porțile lumii 
morale, ale sufletului nostru și ale celor ca tioi.

Morala pretinde Omului totul, iar omul trebuie 
iă i se prezinte ih totalitatea persoanei lui. Altfel, 
rtu avem decit pUstiul răscolit de ecoul strigătului 
răgușit al unei ființe rătăcite intr-un mediu 
Străin și ostil.

Omul moral este un om total.
Ștznsele, reușitele și eșecurile morale sint anun

țată de natură, dăr pot fi deturnate de societate. 
Arbitrează omul și împrejurările.

Nu toți putem șl sîntem morali In același fel 
și in aceeași măsuță. Las la o parte nevoile, 
interesele ’și circumstanțele, căci de’ciziă se extrage 
mai ales din unicitatea originală a fiecăruia, 
incit combustia 
originală.

N-ani crezut 
morală bizuită 
Solicită .‘omului __  . . . .
voința și rațiunea Sini felii de 14 carate.

Atunci cind insului l se impun cu violență ne
cesități excesive și interese vehemente, lumea 
complotează contra chemării lui morale.

PUNCTE DE VEDERE na-

__ originală a fiecăruia, 
morală devine ea însăși unită Și

și nti vot crede vreodată tnit-o 
pe porunci discreționare ji care 
doar felii din ființa tui, chit că

L ÎNSUȘI
Prin ignoranță omul conspiră împotriva lui 

însuși.
Moralitatea unui om nu este nicidecum o ches

tiune de pură responsabilitate personală, nici in 
raport de sine, nici de ceilalți. Permisiunile na
turii și condiției umane stau scrae cu litere de 
neșters pe cartea de identitate morală a fiecăruia. 
Noi ne construim palatul moral, dar~ nU oricum, 
căci fundația ne este dată independent de ce ne 
place și ce vrem.

Recunosc valoarea morală a unui om după 
anvergura problemelor morale pe care și le pune. 
Cit privește soluțiile, ele sint subalterne. Magis
tratura morală cere omului să-și exercite atribu
tele ființei și existenței in toată extensiunea lor. 
Fără a uni natura umanei cu condiția umană lu

mea morală propttgă ' fa- 
secai____ ■■■! riselsmul sub drapel u-

maniiăr.
Omul moral iși trăiește 

esența naturală și
tura socială cu orgoliul 
celui care se știe și dis
pune de voința de a fi el 

InsUși in spațiul normelor, valorilor și idealuri
lor omenești.

Descărnat și decalcifiat de întreaga lui zestre 
biologică-șl psihică, omul moral rămine o inven
ție speculată de puritani și Ignorată de cei cărora 
omul le este drag in toată splendoarea materia
lității lui și a vitalității ideatice care il 
Sublimează.

Omitl moral se creează pe sine, dar indiferent 
că unii vor suferi de indigestie, creația lui este 
minată de predestinarea rodită din efectele încli
națiilor lui biopsihice. Nici 'măcar în morală nu 
putem fi exact și pe deplin ceea ce vrem. Na
tura naturală și socială iși rostește cuvintul atît 
de greu in consecințe afective, volitive, rationale 
și comportamentale.

Capodopera făptuirilor omenești nu poate fi 
decit una singură — omul moral.

Legiunea de onoare a vieții ar trebui să-si 
recruteze membrii numai printre oamenii morali.

Apostolatul moral clamează cunoașterea de sine 
a omului in speranța unei lumi mai bune.

G. TRAIAN

POLITICA ȘTIINȚEI
Abdus Salam

este un nume 
foarte puțin cu
noscut, dacă nu 
cumva chiar ne
cunoscut, publicu
lui larg, celor ne
avizați, în schimb 
este un nume de 
mare reputație In 
lumea savanților, 
a specialiștilor de 
prun-pian tn fizi
ca particulelor e- 
lementare. Apari
ția în prestigioasa 
colecție „Idei con
temporane" — E- 
ditura politică — a 
numelui său pe 
coperta volumu
lui „Știința, bun 
al întregii ome
niri" este pentru 
publicul român o 
șansă de cunoaște
re, mai mult, o 
pledoarie convin
gătoare pentru ști
ință in sfera exis
tenței sociale luată 
in sensul cel mai 
deplin al cuvîntu- 
lui.

Cartea însumea
ză o suită de ar
ticole și conferințe

ale reputatului sa
vant fixate pe 
ideea fundamen- 
tală a locului și 
rolului științei țn 
rezolvarea proble
melor , țărilor in 
curs de dezvolta
re, Laureat al Pre
miului Nobel pen
tru fizică, Abrius 
Salam :■ propune : 
prin aceste confe-~ 
rințe și articole ca 
perspectivă, dacă 
nu inedită, cel pu
țin demnă de cel 
mai viu interes, și 
anume, integrarea 
științei In societa
te, utilizarea ei 
spre binele umani
tății, cu alte cu
vinte, abordează 
vasta și dtftcila 
problematică a po
liticii științei. Ceea 
ce face cu atît 
mai meritorie lua
rea de poziție a lui 
Abdus Salam con
stă in faptul că el 
demonstrează ca
pacitatea și com
petența de a privi 
cu același firesc și 
din interiorul ști

inței spre lumea 
Socială și politică, 
cit și din Sfera so
cialului și a poli
ticului spre inlă- 
untrul științei, ast
fel incit atitudinea 
pe care o a dorită 
este Solid înteme
iată pe cunoaște
rea exactă a ter-: 
manilor luați in v 
discuție.

Impresia finală 
pe care o generea
ză lectura volumu
lui este aceea a 
unei conștiințe lu
cide, animată de 
un interes vital și 
generos pentru 
umanitate, senti
mentul unui om 
care iși știa res
ponsabilitățile șt și 
le declară deschis, 
in practică, prin 
militantismul care 
ii caracterizează 
activitatea, atît in 
calitatea de savant, 
cît și de cetățean, 
de ființă care se 
simte integral păr
tașă la destinul și 
viitorul Omului.

T. G.
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Manipularea faptelor istori

co pentru a dovedi o anumită 
teză este tot atît de veche ca 
și istoria însăși. In desfășu
rarea luptelor politice, trecu
tul cu problemele lui a fost 
invocat in chip repetat și uti
lizat pentru a îndrepta o ati
tudine sau o orientare. Isto
ria — avem ih vedere cerce
tarea istorică — s-a asociat 
în chipul cel mai strins cu 
lupta politică.

' Un capitol de istorie și un 
altul de istoriografie româ
nească pot sluji drept o per
fectă ilustrare a amintitului 
raport. în prima jumătate a 
secolului al XVIII-lea, Ino- 
chentie Mfcu a început lupta 
penttu emanciparea națională 
a românilor transilvăneni, ce
tind ca ei să beneficieze de 
aceleași drepturi CU ma
ghiarii, sașii șl secuii din 
Transilvania (dUpă cum se 
știe, deși autohtoni și majo
ritari. românii erau conside
rați ih structura politică a 
Transilvaniei, întemeiată pe 
alianța dintre nobilimea ma- 
?hlară, patriciatul săsesc și 
runtașii secuilor — Unio 

triiitn nationum — ca o popu
lație tolerată, lipsită de drep
turi politice). Pentru a-șl 
sprijini cererea, Inochentie 
Micu a invocat trei realități 
fundamentale ; românii Sînt 
cei mai vechi locuitori al 
Transilvaniei ; românii sînt 
cei mai numeroși locuitori ai 
Transilvaniei ; românii aco
peră — prin dările plătite — 
cea mai mare parte a chel
tuielilor publice. Cum lesne 
șe poate constata, Inochentie 
Micu invoca un argument is
toric : Veghimeă românilor ih 
Transilvania. Adversarii acor
dării de drepturi egale româ
nilor au încercat să combată 
argumentația lui Inochentie 
MicU, preluată apoi de toate 
generațiile de luptători pert- 
trti drepturile românilor din 
Transilvania, negindu-i afir
mația că românii sint cei mal 
vechi locuitori ai Transilva
niei și afirmiild că lâ pătrun
derea triburilor ungare în in
teriorul arcului carpatic, ele 
nu âr fi întllnit acolo popula

ție românească. în acest chip 
problema continuității daco
române ța nord de Dunăre, 
după retragerea administra
ției și armatei imperiale dih 
Dacia (271—275), a căpătat Uh 
caracter politic pe care l-a 
păstrat pină astăzi,

Spunem pină astăzi pentru 
că și în zilele noastre, In ciu
da numeroaselor și convingă
toarelor argumente despre 
continuitatea românilor in 
spațiul carpato-danubiano- 
phntic, mai este vehiculată 
teoria despre așa-zisul vid de 
populație românească In a- 
mintita arie geografică. Se- 

Puterea adevărului 
istoric

cretarUI general al Pattiduliii 
Comunist Român a subliniat 
că In realitate acest Vid e- 
xistâ tn conștiința pseudo-is- 
toficilor care Sprijină o teorie 
In profund conflict cu reali
tatea faptelor, cu adevărul is
toric. în acest exemplu, nu 
mai este vorba de o contro
versă generatoare de puncte 
de vedere deosebite, motivată 
de interpretarea onestă dar 
diferită a surselor, ci de de
naturarea deiibetată a adevă
rului istoric, denaturare ce 
are o finalitate politică. Ori
cine examinează fără preju
decăți mărturiile oferite de 
sursele istorice (arheologice, 
narative, lingvistice, etnogra
fice etc.) despre prezență ro
mânilor la nord de Dunăre ih 
epoca migrării popoarelor în
țelege de îndată că nu mal 
poate exista loc pentru în
doială îh Ceea ce privește lo
cuirea românească în Vatra 
vechii Dacii. Teoria „vidului 
de populație românească” rtU 

are nimic comun cu discuția 
științifică, fiind deghizarea 
în veșmînt „științific” a Cu
rentului revizionist, care nu 
se poate împăca nici astăzi 
cu voința românilor transil
văneni, exprimată Ih Adu
narea de la . Alba Iulia, la 1 
Decembrie 1916, de a se uni 
CU Țâfâ, adică cU frății tor de 
peste Carpați.

Dovada cea mai concluden
tă a relației dintre -revizid* 
nism și această stranie teorie 
O furnizează o publicație â 
cercurilor revizioniste ale e- 
migrației Ungare din Statele 
Unite ale Americii, „The Car

pathian Obiefver", care in
tr-un număr special intitulat 
„Transilvania și continuitatea 
dăco-romaho-română" (legă
tura dintre politică Și istorie 
este relevată chiar de titlu) 
retipărește, între altele, uh 
articol a! lui Rhety Lâszlo 
din... 1886, adică tocmai din 
perioada luptei românțjor 
transilvăneni pentru împlini
rea idealului lor național (la 
acea dată, autorul pretindea 
că locul de naștere a limbii 
române este ih... Dalmația 1).

Istoria este astfel angajată 
tn confruntarea politică și is
toriografia capătă caracterul 
unui act de militantism poli
tic. Esențial este raportul mi
litantismului cu adevărul Is
toric. Forța istoriografiei ro
mânești a stat întotdeauna In 
concordanța perfectă dintre 
pozițiile ei, Interesele poporu
lui român și adevărul istoric. 
Noi nu am avut niciodată ne
voie să falsificăm adevărul, 
pentru tă ei este temelia cea 
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mal solidă a drepturilor noas
tre. Angajarea patriotică și 
politică a istoricilor români 
hu-i împiedică in nici un chip 
Bă fie, in același timp, slu
jitorii fideli al adevărului Is
toric. Adversarii noștri au 
fost tei care, de flecate dată, 
au recurs ia răstălmăcirea 
faptelor pentru a ne ataca, tn 
această confruntare adevărul 
ne-a fost aliatul cel mai pre
țios, cu el am biruit Irt dove
direa dreptății noastre de a 
fi liberi și uniți In pămfntul 
ce-a fost dintotdeauna al 
nostru.

Istoriografia română a be
neficiat, după Congresul al 
IN-Iea al Partidului Comu
nist Român, de excelente con
diții de cercetare, care i-au 
permis să realizeze opere de 
înaltă valoare științifică și 
mare forță de educație pa
triotică și politică. Vechea 
tradiție — care urcă plnă ia 
marii noștri cronicari — a mi
litantismului în slujba po
porului și-a gâslt o nouă ex
presie, care li conferă un loc 
eminent tn activitatea ideo
logică și științifică din țara 
noaătră. în același timp, is
toriografia noastră se află 
angajată !nt?-un viu și util 
dialog cu Istoriografiile străi
ne — prin prezențele româ
nești Ia colocviile și congre
sele Internaționale, că, de 
pildă, Cel recent ținut la Stut
tgart, prin schimbul de pu
blicații, recenzii etc. — dialog 
caracterizat prin schimbul de 
opinii și experiență, chemat 
să asigure o mai bună cu
noaștere a punctelor de ve
dere și a metodelor de inves
tigație. Istoria — așa cum 
spunea tovarășul N 1 c o 1 a e 
Ceâușesdu In mesajul adresat 
celui de-al XV-lea Congres 
international de Științe Isto
rice, ținut lă București In 
anUl 1980 — trebuie 6â slu
jească azi la apropierea Intre 
popoare, la Instaurarea until 
climat dă pace și cooperară. 
O misiune nobilă fare II ono
rează și căreia ei I se dedică 
cu dăruire,
FLORIN CONSTANTINIU

Analiza „statului social" 
(Welfare State, cUm a intrat 
el In limbajul Specializat al 
politologilor) a tăcut mereu 
obiectul unor ample dezbateri 
In cadrul literaturii social-po- 
litice occidentale, și se află 
din iioU in atenția cercetăto
rilor (marxiști și nemarxiști), 
mai âies de cind se vorbește 
tot mai mult de o „criză” a 
acestuia, de o depășire sau in 
căi mal bun caz de o reajus
tare ori revizuire a principa
lelor Iul „prevederi”. Trebuie 
să precizăm mai intîi, că prin 
conceptul de „stat social" se 
înțelege, în linii mari, acel 
ansamblu complex de măsuri 
vizind politica socială desfășu
rată in țările capitaliste dez
voltate in legătură cu elabo
rarea și funcționarea unui sis
tem vizind deopotrivă „asi
gurări sociale” pentru catego
riile cele mai defavorizate, 
instrucția școlară sau formarea 
profesională a unor astfel de 
grupuri sociale și cuprlnzînd 
numeroase alte prevederi de 
natură economică cu consecin
țe nemijlocite asupra „sta- 
tusuiui" social al cetățenilor.

Odată cu sfirșitul anilor ’70 
Insă, „avantajele" așa-zisului 
„stat social”, supranumit sta
tul „bunăstării sociale”, sint 
tot mai des puse sub semnul 
îndoielii, încercindu-se mai 
degrabă acreditarea ideii că 
înăăși „existența” lui (mai 
bine spus a sistemului de 
securitate socială pentru cetă
țean, dobîndit ca urmare a 
unor acerbe lupte sociale) ar 
fi la originea tuturor „relelor" 
care s-au abătut asupra siste
mului Social capitalist : Infla
ție, stagnare economică, defi
cit public ele.

Inițiatorii Unor asemenea 
înverșunate atâcUri au fost in 
special polltitienll Conserva
tori și neoconservâtori. care 
au plecat In analizele lor de 
la anumite realități privind 
starea ecofiomiâi actuale de 
piață în condițiile' persistenței 
„Crizei”, și anume lipsa de 
eficiență productivă, fenome
nele birocratic» din întreprin

deri și societate; costurile 
ridicate ale muncii etc. Odată 
veniți la putere în Ahglia, 
S.U.A., R.F.G. etc., conserva
torii și „noii” conservatori 
s-au grăbit să-și nună în 
practică teoriile lor de politică 
economică, amputlnd drastic 
cheltuielile . destinate Invăță- 
mintutui, sănătății și asigură
rilor sociale.

Dar acuzațiile lor principale 
nu s-au oprit âlci. Ele atl 
vizat in special drepturile so
ciale (dreptul lă ffluhcă, de 
exemplu), lipsa competitivită
ții economice, deficitul de stat 
etc., fără a ține însă deloc 
seama de faptul că fnsest 
„ajustările” preconizate de 
politica lor au determinat 
agravarea unor probleme, și 

CRIZA STATULUI SOCIAL
așa crortice cum ar fi : șoma
jul, sărăcia, creșterea ratei 
dobînzilor și... sporirea exce
sivă a datoriei publice.

tn fața unei asemenea situa
ții, este și firesc ca forțele 
sociale progresiste să răspun
dă prin mari acțiuni revendi
cative, prin inițiative politice 
tot mal energice pentru a se 
ajunge la depășirea „Crizei", 
pentru a se căuta adevărata 
natură a lucrurilor, depistin? 
du-se cauzele reale care au 
determinat starea de lucruri 
prezentă. Ele acționează* in 
direcția promovării unor re
forme radicale, structurale, ca 
fiind cele mal adecvate căi de 
rezolvare justă și echitabilă, 
din punct de vedere social, a 
marilor probleme ce Cbhfruntă 
societatea capitalistă contem
porană. Cercetătorii -marxiști 
oferă în acest sens numeroase 
argumente, convingătoare (re
zultate tn urma unor analize 
și dezbateri științifice compe
tente), In susținerea ideii' că 

linia „care a vizat și vizează 
In m6d obsesiv vaioâpea costu
lui muncii drept factor Unic 
de Soluționare a crizei este 
reacționară din punct de ve
dere politic și al progresului 
spcial, ineficace în raport cu 
rezolvarea problemei din 
punct de vedere practic și 
simplistă din punct de vedere 
social”.

In Italia, în decursul anu
lui 1985, revista comunistă 
„Rinascita", a oferit cititorilor 
săi . o interesantă culegere de 
studii specializate privind o 
eventuală „reformă" a Wel
fare State-ului, italian. Lu
crarea cuprinde un număr de 
analize concrete In legătură 
cu bilanțul public, politica so
cială a guvernului, reformele 

fiscale preconizate, aspecte le
gate de protesul decizional și 
gestiunea averii publice, pre
cum și probleme atît de im
portante ca „relansarea eco
nomiei mondiale".

în ultimii ani Imperativul 
politicii economice italiene a 
fost legat de relansarea eco
nomiei mondiale și a celei 
americane in special. O spe
ranță iluzorie deoarece și în 
anul 1986 rata creșterii in 
S.U.A. va fi inferioară anului 
1984. iar din Europa și Japo
nia nu par să parvină știri 
mai optimiste nici pînă la ora 
actuală. Economia mondială 
ar putea fi relansată numai 
prin coordonarea tuturor efor
turilor națiunilor, prin întăj 
rirea și democratizarea -institu
țiilor de cooperare internațio
nală $1 eltminarea practicilor 
protecționiste.

Folosind din plin In studiul 
său argumentele atît de rigu
roase ale cifrelor, Massimo 
Pad la rîndul lui demonstrea-

- controverse •
ză In mod convingător, Împo
triva tuturor acelora care mal 
acuză încă „statul social” ita
lian de grava situație a defici
tului public, că în ultimii 20 de 
ani, cind produsul social total 
s-a dublat (crescind în fapt de 
la 12,9 la sută în i960 la 24,8 la 
sută in anul 1984), cheltuielile 
cu caracter social au rămas 
practic la aceeași cotă, 43 la 
sUtă în anul 1960 și în 1982, 
iar cheltuielile pentru sănăta
te, de exemplu, sînt de-a 
dreptul cele mai reduse din 
țările industrializate, 6 la 
sută.

Prin urmare, arată autorul, 
din punctul de vedere al cos
turilor sociale, sistemul asis- 
tențial italian nu este cel 
mai scump din lume, dar dacă 
se pune problema efectelor 
sale redistributive atunci cu 
siguranță că e cel mai critica
bil cu putință.

Toate acestea impun, în con
secință. necesitatea de a se 
trece cît mai urgent de la o 
așa-zisă „criză" de raționali
tate ă „statului social” italian 
la o intervenție reformatoare 
vizind introducerea unor ele
mente de mal multă echitate 
în cadrul societății, a unui 
sistem modern de protecție 
socială.

Este nevoie pe de altă par
te,«.consideră Alfredo Relchlin, 
ca. un răspuns eficient la sfi
darea pe care o presupune 
orice Inovație să corespundă 
din ce în ce mal mult unui 
mare proces reformator, alt
fel efectele negative de tipul 
„rețetei P.eaean" nu vor înceta 
mereu să survină.

Singura alternativă viabilă 
In raport cu situația de fată 
este, după opinia autorilor, 
aceea a dezvoltării prin Inter
mediul transformării impe
tuoase a tehnologiilor sl mo
dulul de producție la care 
să-și aducă din plin contribu
ția clasa muncitoare șl toate 
forțele sociale Interesate In 
progresul real al societății.

GH. LENCAN STOICA
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TINEREȚEA CĂRBUNELUI 
DE MEHEDINȚI

Am intrat într-un nou cincinal. însemnele lui sînt 
calitatea, eficiența, înaltul randament al muncii. 
Obiectivele acestei noi perioade de cinci ani, din 
1986 și pînă în ?990, sînt definite cu claritate în 
istoricele documerfte ale celui de-al Xlll-lea Con
gres al partidului. Ele au fost sublinate cu preg
nanță în cuvîntările tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
la plenara Comitetului Central al partidului, la 
Congresul științei și învățămîntului, la plenara Con
siliului Națipnal al Oamenilor Muncii, în ședințele 
Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. La 
baza tuturor acestor obiective cutezătoare se află 
țelul intrării României, în actualul cincinal, într-un 
stadiu nou, superior, de progres și civilizație, in 
spiritul exigențelor formulate în cuvîntările tovară
șului Nicolae Ceaușescu, de cea mai mare însem
nătate este cerința de a se acționa cu pricepere și 
energie, cu răspundere și competență, pentru o se 
asigura îndeplinirea ritmică, integrală, a planului 
la producția fizică și îndeobște la export. In această 
privință, accentul trebuie pus cu precădere pe dez
voltarea puternică a bazei energetice și de materii 
prime, pe valorificarea superioară a resurselor 
umane și materiale în scopul ridicării nivelului teh

nic și calitativ al producției, sporirii competitivității 
produselor, reducerii consumurilor materiale și 
energetice, ridicării mai accentuate a productivită
ții muncii.

Militînd cu perseverență pentru înfăptuirea 
neabătută a obiectivelor trasate la Congresul al 
Xlll-lea al partidului, a indicațiilor și orientărilor 
date de tovarășul Nicolae Ceaușescu privind dez
voltarea bazei de materii prime a țării, oamenii 
muncii de la întreprinderea Minieră Mehedinți ra
portează primele lor succese ale acestui an. In ba
zinul carbonifer Mehedinți se fac eforturi susținute 
de a se folosi cu indici superiori utilajele și instala
țiile din dotare. Acest lucru reprezintă în momen
tul de față una din condițiile hotărîtoare pentru 
sporirea *producției de cărbune a acestei întreprin
deri. întreprinderea dispune de cadre cu pregătire 
superioară, dintre care un număr destul de mic de 
specialiști cu o bogată experiență în minerit. To
tuși, efortul acestora la îmbunătățirea tehnologiilor 
de lucru și la mai buna folosire a combinelor de 
înointare sau a complexelor mecanizate este apre
ciabil. Mineri cu multă experiență, împreună cu 
specialiștii, își îndreaptă toate eforturile în direcția

adaptării complexelor mecanizate la condițiile con
crete ale zăcămîntului din această zonă. în cei 
cîțiva ani de cînd a început exploatarea cărbune
lui în bazinul minier Mehedinți au apărut multe 
probleme tehnice. Specialiști ai Institutului de cer
cetări științifice, inginerie tehnologică și proiectări 
pentru lignit de la Craiova sînt mereu prezenți în 
mijlocul minerilor mehedințeni. Multe din soluțiile 
adoptate au fost elaborate împreună. Problemele 
cu care se confruntă minerii din bazinul carboni
fer Mehedinți nu sînt puține și nici ușor de solu
ționat. Avem un colectiv tînăr care știe să se mo
bilizeze atunci cînd este greu, ni s-a transmis de 
la sectorul 1 Husnicioara, de la mina Zegujani, de 
la mina Livezile. Dorim să avem mineri cu expe
riență și calificare corespunzătoare. Bazinul car
bonifer este nou, iar oamenii trebuie deprinși cu o 
anumită disciplină caracteristică minei. Dorința 
noastră, a uteciștilor, a tuturor oamenilor muncii 
este aceea de a spori producția de cărbune. Pen 
tru că important rămine ca producția de cărbune 
să se situeze Io nivelul cerințelor, al posibilităților, 
al bazei tehnice din dotare.

0 datorie de onoare
întreprinderea Minieră Mehedinți a 

luat ființă la 1 ianuarie 1981. Sarcina 
acestei întreprinderi era aceea de a 
extrage și de a pune în valoare lig
nitul de Mehedinți. în numai patru ani 
și cîteva săptâmîni de existență nu
mărul oamenilor muncii din întreprin
dere a crescut de peste 21 de ori. Com
parativ cu.anul 1981, producția anului 
1985 a fost de circa 18 ori mai mare, 
în această perioadă au fost făcute niș
te eforturi deosebite din partea noas
tră, ne spune secretarul organizației de 
partid, Iacob Dumitrașcu. Zăcămîntul 
era prea puțin cunoscut. Comparativ cu 
alte zone ale țării, condițiile geologico- 
miniere sînt total diferite. O problemă 
cu care ne confruntăm este tehnologia 
care trebuie să răspundă condițiilor 
respective. Lignitul de Mehedinți — 
este o Certitudine — a luat drumul 
termocentralelor din țară de la Ișalm- 
ța, Drobeta—Turnu Severin, Oradea, 
în istoria relativ scurtă a acestei în- 
treprinderi se include intrarea în func
țiune a primului abataj din subteran 
de la Husnicioara 1. Primul eveniment 
care avea să fie consemnat aici. Oa
menii noștri au crescut odată cu între
prinderea și foarte puțini dintre ei au 
venit din minerit. Mineritul a fost în
vățat aici, în Mehedinți, un loc pentru 
școală și muncă. Mehedințiul n-a avut 
o tradiție în minerit, cu atît mai puțin 
în extracția de lignit. Avem însă am
biția de a demonstra că oamenii pe 
care-i formăm astăzi, aici, în Me
hedinți, vor putea forma un nucleu la 
fel de puternic ca cel din Motru sau 
Gorj.

Colectivul de muncă din acest bazin 
carbonifer e tînăr, în formare. Este ne
cesar, ne spun secretarul comitetului 
U.T.C., 'Gheorghe Răduică, și secre
tarul comitetului de partid, Iacob Du
mitrașcu, ca la fiecare loc de muncă, 
acolo unde se hotărăște producția, co

Asumarea responsabilă 
a unor mari împliniri

„îmi place să asociez tinerei genera
ții de azi atît vocația spre o continuă 
perfecționare, cît și curajul de a privi 
lucrurile în față, de a aspira la realis
mul cuvenit întotdeauna răspunderii la 
un ritm de dezvoltare calitativă". 
Gheorghe Răduică, secretarul comite
tului U.T.C. de la întreprinderea Mi
nieră Mehedinți, nu face altceva, decit 
să-și exprime crezul său, crez care 
coincide cu cel al minerilor mehedin
țeni. „Uteciștii noștri — mineri, exca- 
vatoriști, buldozeriști, șoferi, lăcătuși, 
artificieri — formează aici un detașa
ment muncitoresc care dovedește că ge
nerația noastră Se afirmă ca o genera
ție revoluționară. O generație care în
tinerește o mare și strălucită tradiție 
muncitorească, dovedindu-se suficient 
de matură și de pregătită profesional 
pentru a prelua din mers responsabili
tățile ce-i revin. Activitatea noastră se 
desfășoară pe următoarele direcții : 
calificarea forței de muncă noi și 
policalificarea celorlalți. Dorința orga
nizației U.T.C., aflăm la rîndul nostru, 
este aceea de a munci cît mai bine. 
Vrem, spun uteciștii, ca la sfîrșitul 
acestui an, conducerea întreprinderii să 
aprecieze ca foarte bună activitatea

Mina — ca
loan Vultur e subinginer și face 

parte dintr-o familie cu tradiții în mi
nerit. „în familia noastră, vîrstnicii au 
fost cei care ne-au explicat nouă, celor 

muniștii să se implice mai puternic și 
permanent în activitatea de educare si 
formare a tinerilor, pentru întărirea 
pretutindeni a ordinii și disciplinei în 
muncă. Munca noastră, a membrilor de 
partid, a membrilor organizației U.T.C., 
este depusă în principal pentru for
marea colectivului, a calificării, a poli
calificării, pentru ridicarea pregătirii 
profesionale, în vederea realizării unei 
producții de Cărbune cu mult mai mari 
decît pînă acum. Se știe că mina de 
la Livezile este o mină cu multe difi
cultăți. .în 1985 a fost deschis aici un 
abataj. A fost pusă în funcțiune prima 
linie tehnologică echipată cu utilaje 
sută la sută românești, premieră în Me
hedinți, prima în industria construc
toare de mașini. Anul 1985 a însemnat 
punerea în funcțiune a excavatorului 
cu rotor, primul de acest fel de fabri
cație românească, a magistralelor de 
benzi precum și a mașinii de haldat. 
Alte trei linii tehnologice vor intra în 
funcțiune anul acesta. în subteran, se 
vor menține capacitățile puse în func
țiune. Dar și în privința oamenilor se 
pot spune cîteva lucruri, adaugă Iacob 
Dumitrașcu : un lucru foarte important 
pentru mină este formarea unui colec
tiv. Colectivul nostru a crescut pe mă
sură ce atribuțiile s-au diversificat. 
60 la sută din oamenii muncii sînt ti
neri. Să ținem deci cont că ei repre
zintă o forță și că împreună trebuie 
să ne soluționăm toate problemele. 
Minerilor le revin așadar sarcini mari, 
îndatorirea patriotică de a face totul 
pentru a da țării cît mai mult cărbune 
și de bună calitate. Iată de ce, tinerii 
și împreună cu ei toți oamenii muncii 
care lucrează în minerit au înalta răs
pundere de a da cît mai mult lignit de 
Mehedinți. Este, desigur, o datorie de 
onoare pentru a asigura economiei na- 
țipnale cantități de cărbune sporite si 
de bună calitate.

noastră. Sîntem implicați în marile ac
țiuni ale acestei întreprinderi de mi
nerit mehedințene. Avem deja un 
nume pe care dorim să ni-1 păstrăm. 
Anul 1986 a început bine. Ziua de 2 ia
nuarie a fost considerată zi record a 
producției de ligpit. Au fost planificate 
3 500 <je tone pe zi, s-au realizat 4 000 
de tone, cu 500 de tone peste planul 
prevăzut. Uteciști ca Drăgușin Con
stantin, Bădița Bordînci, Cornel 
Cîrstea, Alexandru Aprodu au de
monstrat că acest lucru este posibil și 
că ei, uteciștii, sînt capabili să de
monstreze și în continuare multe ase
menea zile record. Cei 800 de .tineri 
mehedințeni ai minei declară că acest 
lucru este realizabil mai ales atunci 
cînd intervine ambiția. Ei, tinerii, vin 
să-și asume cu încredere în propriile 
lor forțe, cu dezinvoltură chiar, uriașa 
răspundere de a duce mai departe tra
diția care a luat naștere aici, de a ob
ține producții cît mai mari de căr
bune de Mehedinți. Și, sîntem con
vinși, ei vor ști să-și onoreze așa cum 
se cuvine angajamentele născute din 
asumarea responsabilă a marilor îm
pliniri.

mod de viață
mai tineri, ce înseamnă mina, și întot
deauna destinul lor, ca și al meu, a 
fost legat de cărbune". loan Vultur a 
venit din Baia Mare în Mehedinți și 

s-a legat de această parte a țării, aici, 
unde acestui cărbune 1 se spune lig
nit, și nu altfel. în 1981, în luna sep
tembrie, loan Vultur devine șef sector 
la mina Livezi. împreună cu echipa 
sa formată din 167 de tineri mineri, 
mecanici, electromecanici, lucrează în 
subteran. Aflat în prima sa practică de 
producție, povestește, coborî nd pentru 
prima oară în mină, a constatat că nq-i 
e frică, de subteran. Și că muntele

r
La întreprinderea Minieră Mehedinți se lucrează din răsputeri 

pentru realizarea sarcinilor de plan. Țara are nevoie de cărbune, iar 
eforturile lor sint dublate de o înaltă profesionalitate. O puternică 
încordare, un ritm alert de lucru sînt prezente la punctele de încărcare 
a cărbunelui. Acum, colectivele de oameni ai muncii se confruntă cu 
condiții geologice deosebite, se pregătesc noi fronturi de lucru și acti
vitatea de extracție a cărbunelui. Ei, minerii, știu că lignitul extras 
din carierele și minele deschise in Mehedinți au o pondere tot mai 
însemnată în balanța energetică a țării. Minerii mehedințeni fac totul 
ca aurul negru să ajungă la timp la termocentrale. Centrul de greutate 
al activității specialiștilor se situează în mijlocul colectivelor de mineri, 
acolo unde se pot soluționa operativ toate problemele tehnice și orga
nizatorice, acolo unde se hotărăște creșterea producției de cărbune. 
La minele Husnicioara, Zegujani, Livezile, acum, in aceste zile, colec
tivele se mobilizează cu eforturi mari pentru a pune în valoare nu 
numai experiența dobîndită, ci și pentru a găsi noi soluții pentru creș
terea ritmurilor de extracție a cărbunelui. Ei, uteciștii, au datoria de 
onoare și de suflet ca să-și îndeplinească sarcinile de marc răspundere.

*

*

trebuie înfrint ca indiferent orice ob
stacol. La început el a participat la con
struirea barăcilor în șantier. Apoi a 
trecut ca responsabil al activității din 
subteran pe un schimb, prin, unificarea 
celor două mine: Husnicioara 1 și . 
Husnicioara 2. Anul 1986 va îpsemntf 
definitivarea pregătirilor la un nou 
abataj. Abatajul va avea cîteva sute 
de metri și, deși sîntem condiționați 
de asecare, în cîteva luni s-ar putea să 
lucrăm în regim. Sînt foarte mulți ti
neri veniți în această zonă cu care am 
format un colectiv tînăr. Avem de 

asemenea muncitori în formare care 
urmează cursurile primei trepte a li
ceului minier. Pe aceștia îi formăm ca 
muncitori, avîndu-i în același timp 
permanent sub supravegherea no^ltrâ, 
ca electricieni, mecanici și, treptat- 
treptat, vor ajunge să cunoască și ei 
subteranul. Elevii Liceului nr. 1 și ele
vii Liceului nr. 4 vor fi pregătiți pen
tru minerit în așa fel încît atunci cînd 
vor intra în producție să cunoască toa-

1
I

*

*

*
*

te problemele cu care urmează să se 
confrunte la noi. Și știți ce ne place la 
ei ?, ne întreabă loan Vultur. Că-și fac 
ucenicia cu dăruire și conștiinciozitate. 
Sînt viitorii mineri ai noștri, ai Mehe- 
dințiului, mineri cu spirit de dăruire 
și sacrificiu care vor fi la rîndul lor 
legâți de mină prin» întreaga lor exis
tență. Și, sîntem convinși, cînd aseme
nea tineri pe care îi creștem acum se 
vor afla la locul potrivit, pe care și-l 
pregătesc încă de pe acum cu ajutorul 
nostru, sîntem convinși, nici o piedică 
nu le va sta în cale.

Fii ai adevărului
Tirpp de cîteva luni de Ia ve

nirea sa în întreprinderea Minieră Me
hedinți, Nicolae Pascovici a. fost singu
rul hidrogeolog-miner. „Primul lucru 
pe care am început să-l fac temeinic 
a fost acela de a-mi forma o echipă de 
oameni cu care știam că voi începe să 
colaborez. Urma ca aceștia să dea do
vadă de o înaltă conștiință morală, de 
responsabilitate pentru că datele pe 
care urmau să le culeagă pe teren, au
tenticitatea informațiilor primite aveau 
să fie analizate aici. Trebuiau formați 
specialiști cu înaltă calificare : de corec
titudinea datelor culese urma să benefi
ciem cu toții". Pentru Nicolae Pașcovici 
nou a fost zăcămîntul. noi au fost și oa
menii cu care urma să colaboreze. Era 
conștient de importanța zăcămîntului 
nu numai pentru întreprindere, dar și 
pentru întreaga economie. „Teoretic, 
mărturisește Nicolae Pascovici. eram 
bine pregătit ; practic, urma să mă 
descurc la fața locului. Un om care 

încrederea deplin
Petre Băcănu este inginer analist. 

Venit pe aceste meleaguri, în primul 
an de înființare a întreprinderii, el a 
calculat primele retribuții ale mineri
lor din Mehedinți. Au fost de altfel, 
ne spune Petre Băcanu, primele cifre 
puse pe calculator. Fiu de țărani din 
Braniște, ne mărturisește că a fost a! 
patrulea student al unei familii de 
cinci copii. Trei frați au venit după 
el să lucreze alături în mină. „Lucrul 
pe care l-am învățat cel mai bine pe 
acest șantier este acela că nimic nu se 
poate face așa cum trebuie fără încre
derea deplină în cel de alături. Mi-am 
învățat frații să descifreze nu numai 
limbajul șantierului, ci și viața lui. 
Aici, pentru mine și colegii mei im
portant este să ai un colectiv de oa
meni bine pregătiți. Pentru că numai 
așa te poți gîndi la lucrurile pe care 
le ai de început sau la cele pe care 
Vrei să le duci la capăt. Odată cu 
mutarea în noul sediu avem condiții 
mai bune de desfășurare a activității. 
Beneficiem de tensiune stabilizată, un 
lucru esențial pentru munca noastră

Aici se pregătește viitorul
„Nu știu dacă reușesc să-mi aduc 

aminte de felul cum arăta șantierul cu 
cîțiva ani în urmă, ne mărturisește 
Doru Bucur, automatist. Diferența este 
prea mare, raportat la ceea ce se în- 
tîmplă astăzi, aici". Doru Bucur și-a 
început în forță prima zi de muncă în 
mină. La ora 7 dimineața și-a făcut 
formele de încadrare, la opt era deja 
în mină. Deși profesiunea lui este elec
tronica, primul an l-a petrecut în sub
teran. Din 1982 a început să se ocupe 
de probleme de investiții. Avea în ve
dere excavatoarele cu rotor și instala
țiile de haldat. , „Se vorbește foarte 
mult despre formarea noastră ca oa
meni. Aici, în mină, acest proces este 
extrem de complex. Mina te învață ce 
trebuie să faci ca să devii om. Nu sin
gur. ci împreună cu ceilalți oameni, 
pe care-i simți nemijlocit lîngă umărul 
tău. în mină nu face fiecare ce vrea, 
se impune un anume comportament. 
Calificarea oamenilor devine un lucru 
absolut necesar. Mulți. este foarte ade
vărat, au venit din Motru. din alte 
mine din țară. O echipă nu se sudea
ză îritr-o singură zi. Personal, îmi fac 
datoria așa cum am înțeles că trebuie 
s-o fac încă din primele ore petrecute 

m-a ajutat foarte mult este Aurora 
Aleman, geolog specialist în astfel.do 
probleme, un om extrem de bine pre
gătit profesional. Tot cu ea m-am sfă
tuit în privința concluziilor pe care 
aveam să le pun in privința zăcămîn- 
tului. în anul 1982, lucrările de ase
care au luat o amploare deosebită. Ati 
avut loc lucrări preliminare la supra-' 
față combinate cu cele din subteran, 
lucrări considerate o noutate. Cred că 
cea mai mare satisfacție pentru un 
geolog este aceea de a reuși să dea 
date concrete despre zăcămînt. Și știți 
de ce ? Pentru că în funcție de felul 
cum reușești sau nu să dai o imagine 
clară asupra zăcămîntului, ceilalți își 
vor dimensiona modul de lucru. Ca fii 
ai adevărului, cum atît de exact am 
fost denumiți, noi, tinerii, averp obli
gația de a exclude întîmplătorul din 
propriul nostru destin și de a urma, in 
mod conștient, calea potrivită cu noi 
înșine".

în cel de alături
de analiști. Anul acesta înseamnă nu 
numai pentru mine dar și pentru cole
gii mei posibilitatea de a fi solicitați în 
lucrări deosebită pentru activitatea 
noastră profesională, pentru șantier. 
Lucrăm pe aparate de culegere a date
lor care sînt ultimele modele apărute 
în țara noastră în domeniu, fenunțîiii 
du-se la cartelele perforate cu eficienți 
economică mică. Așteptăm noi colegi 
cu care să ne continuăm activitatea. 
Un lucru pe care l-am observat în cei 
cîțiva ani de cînd mă aflu aici, in Me
hedinți, este acela că fiecare dintre noi 
este obligat să-și valorifice integral 
posibilitățile printr-o activitate indis
pensabilă celor din jur. Avem 'aici un 
cadru profesional și moral propice. Im
portant este ca noi să tindem spre o 
continuă autoperfecționare. Și ar mal 
fi ceva : obligația de a-ți perfecționa 
întreaga conduită nu rezultă numai din 
compararea activității tale cu a altuia. 
Este necesară perfecționarea noastră 
continuă, necesitatea de a ne face sim
țită prezența printr-un aport social din 
ce în ce mai mare".

în mină. Excavatoarele și instalațiile 
sint automate. Utilajele trebuie insă 
supravegheate din punct de vedere 
tehnic și al controlului la montaj, de 
cînd se pune primul reper sau suban- 
samblu, pînă la punerea lor în func-*- 
țiune. Esențial nu este numai obligati
vitatea de a te adapta la locul de mun
că, ci și de a gîndi în perspectivă. Un 
eveniment important nu numai din 
viața mea. ci a întregului șantier va 
fi punerea în funcțiune a noului exca
vator românesc. Sperăm să-l punem în 
funcțiune în ordinea de execuție. Alt 
eveniment important va fi descoperta- 
rea carierei. în acest an va consem
na. o dorim cu toții, și ounerea în 
funcțiune a celei de a doua instalații 
de haldare. precum și a unui alt exca
vator. 'Așteptăm, de asemenea, pu
nerea- în funcțiune a liniei de-cărburie 
dintre mina 2 și incinta centralei pe 
o distanță de peste doi km. precum si 
darea în folosință a două depozite de 
cărbune. Un lucru ne care l-am în
sușit cel mai bine în colectivul din 
care fac parte ? Să zicem că perfecțio
narea dp orice natură a vieții colective 
începe de la locul de muncă".

Pagină realizată de ARETA ȘANDRU
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PREGĂTIREA Șl DESFĂȘURAREA EXEMPLARA
ORGANIZAȚIILE U.ZC IN MUNCA LOR DE ZI CU

A CAMPANIEI AGRICOLE DE PRIMAVARA

Utilajele pentru 
mecanizare gata de start!

Punerea în stare de funcțio
nar? a tractoarelor si mașinilor 
agricole reprezintă o verigă 
esențială in cadrul programului 
de pregătire în. cele mai bune 
condiții a declanșării campaniei 
de primăvară. Este și motivul 
pentru care in întreg Trustul 
S.M.A. Timiș se actiohează cu 
maximă responsabilitate. Anali- 
zind; situația la nivelul jude
țului. se constată că reparatul 
tractoarelor si al semănătorilor 
se află în stadii avansate, ma- 
jorîtateg S.M.A.-urilor finalizîn- 
du-și lucrările. în aceeași si
tuație sînt si 1 combinatoarele, 
mașinile fitosanitare. grapele, 
mașinile pentru administrat în
grășăminte chimice st organice. 
Urmind a se impulsiona recep
țiile și probele la semănătorii# 
pentru prăsitoare si la mașinile 
pentru Plantat cartofi, utile 
chiar din prima etapă a 
rilor de primăvară.

în vederea asigurării 
nuității reparațiilor si întreține
rilor. a operativității executării 
lucrărilor specifice, trebuie evi
dențiat faptul că. în ultimii ani. 
în județul Timiș, se înregistrea
ză o sporire a preocupărilor de 
a se rezolva prin forte proprii 
necesarul de piese de schimb, 
prin producerea unor repere în 
cadrul S.M.A.-urilor. Cit si Prin 
desfășurarea unui complex pro
gram de recondiționară a pie
selor uzate. Un exemplu în 
acest sens ni-1 oferă si S.M.A. 
Ortisoara. unitate ce înregis
trează o puternică dezvoltare, 
cănătînd tot mai mult atributele 
unei activități de tip industrial.

Zilele trecute, discutind cu in
ginerul Valeriu Ciupe. directo
rul S.M.A.-ului, am reținut fap
tul că deși planul de reparații 
a fost foarte bogat, indicatorii 
lui au fost realizați zilnic. în 
cea mai mare parte, prin stră
dania mecanicilor si mecaniza
torilor. printr-o bună organiza
re a muncii. Pe acest temei, 
există premise favorabile ca lu
crările agricole pe întregul an 
să se desfășoare la parametrii 
prevăzut! de operativitate si ca
litate. cu toată forța mecanică 
în acțiune. în cadrul activității 
de reparații. Intllnești tehnicieni 
priceouti. pentru care Utilajele 
nu mai 
cialisti 
nici ce 
fiecărei 
preocupăm să Încheiem cu re
zultate cît mai bune această 
campanie importantă, la toate 
mașinile agricole din dotare. 
Zilnic am analizat situația exis
tentă. imnulstonînd sectoarele 
deficitare si asigurînd baza ma
terială necesară acestor lu
crări", ne informează directorul 
unității, prezentindu-ne apji 
principalele puncte fierbinți ale 
acestei perioade : atelierul de 
tractoare (coordonat de Aurel 
Stingă și inginerul Florin Ro
man). atelierul de revizii teh-

utile 
lucră-

conți

alt nici un secret, spe- 
si mecanizatori destoi- 
dau garanție calității 
lucrări executate. ..Ne

nice al combinelor C 14 (condus 
de maistrul Boris Pescariu). 
atelierul de prese de balotat 
(unde lucrează unu! dintre cei 
mai valoroși oameni ai unității, 
maistrul Ștefan Șeibu), atelie
rul de reparat și modernizat 
pluguri (îndrumat de maistrul 
Vasile Virsta), și cel de reparat 
semănători (coordonat de tînă- 
rul inginer Coste! Iftode). Re
ținem ți faptul că aici se află 
centrul județean pentru combi
ne» axat în special pe repara
țiile capitale ale batozelor, 
unde. în cadrul fluxurilor teh
nologice. muncesc 
oameni îndrumați 
Mihai Jager.

S.M.A. Orțișoara 
și 3 ateliere cu 
aparte, ce definesc 
de convingător preocupările ce
lor de aici de a valorifica toa
te resursele locale si a produce 
toate reperele necesare bunei 
activități de întreținere a ma
șinilor agricole. Aici ființează, 
de ci ți va ani. o secție de turnă
torie. cu o capacitate anuală de 
350 de tone, asigurînd toate 
piesele de schimb din fontă 
pentru instalatitle de irigat din 
țară ți, totodată, așa cum ne 
spunea Victor Bălan, șeful 
tiei. întregul necesar de piese 
turnate din fontă al Trustului. 
Sub conducerea Iui Iosif Mar
ko. funcționează o secție spe
cială de fabricat toate tipurile 
de bride, cu o capacitate anuală 
de prelucrare de 300 tone otel. 
Același caracter, de adevărată 
producție industrială. îl păstrea
ză si centrul de reparat și în
cărcat acumulatoare,. îndrumat 
de maistrul Mihai Achelărițoi. 
ce asigură anual peste 2 300 
baterii, echivalînd valoric 
peste 3 milioane de Iei,

Tabloul acesta complex 
preocupărilor pentru a realiza o 
ritmicitate și continuitate a lu
crărilor agricole prin asigurarea 
pieselor de schimb eu forte pro
prii poate fi completat adăugind 
că aici se realizează acțiuni efi
ciente pentru recuperarea lu- 
brifianților uzați, si că, numai 
în 1985, valoarea celor 65 de ti
puri de repere recondiționate in 
atelierele S.M.A.-ului depășește 
3.5 milioane lei.

Exemple concludente, întărite 
de prezenta și în alte unități 
ale județului de dotări similare, 
la S.M.A. Lugoj — unde se re
condiționează. printre altele, 
pompele de injecție si arborii 
cotiți — la S.M.A. Recaș — 
specializat pe reconditionarea 
anvelopelor — la S.M.A. Gott
lob. Gătaia. Variaș, Timișoara 
— unde, printr-o strînsă cola
borare cu unitățile industriale 
ale județului (I.A.E.M., I.S.I.M., 
I.M.A.I.A.) sau cele de învăță- 
mint superior, se valorifică teh
nologii de mare randament.

peste 50 de 
de maistrul

deține insă 
un caracter 
cit se poate

de 
cu

al

ambalarea și livrarea prin ma
gazinele de specialitate a mi-, 
lioane de. pliculețe cu semințe 
către gospodăriile populației. 
Tehnicianul Mihai Aitoneanu, 
sef de depozit, relevă : ..Făcînd 
o comparație cu anii trecuțl, 
afirm că in fiecare an creste 
interesul unităților socialiste și 
al gospodăriilor1 pentru legume. 
Venind in intimpinarea solici
tărilor, organele județene de 
specialitate au acordat o aten
ție sporită producerii ne plan 
local a semințelor. Ca urmare, 
avem in depozit cantități sufi
ciente pentru toate sortimen
tele de legume, fără să apelăm 
prea mult ta mutații1*.

Activitate susținută se desfă
șoară in fermele legumicole. Ln ' 
C.A.P. Chcțani. tînăra Cornelia 
Dan. coordonează activitatea de 
pregătire a răsadnițelor, „Avem 
întreaga cantitate de cunoi de 
grajd necesară, relevă tînăra 
ingineră, si toate semințele pen
tru răsaduri. în aceste zile ame
najăm platformele si vom în
cepe semănatul. Concomitent 
fertilizăm spanacul care 
foarte frurdos si cultura de 
pă plantată în toamnă”.

Rezultatele obținute tn 
trecut, cînd sarcinile de olan au 
fost substantial depășite, o în
dreptățesc să spere lă mai mult 
în acest an. Speranțele se în
temeiază pe fapte. Pe ceea ce 
s-a făcut pină acum si oe ceea 
ce se va face în viitor. „întrea
ga suprafață a grădinii a fost 
arată din toamnă Si fertilizată, 
evidențiază Cornelia Dan. Pen
tru ca activitatea să se poată 
desfășura normal, indiferent de 
condițiile atmosferice, revizuim 
și pregătim de pe acum agrega
tele pentru irigat.”

La posturi sint si 
torii din Ungheni, 
să vină primăvara", 
inginerul Iosif Rusu, 
mei. „Cum o așteptat! ?'

este 
cea-

antil

fegumicul- 
.,Așteptăm 
ne spune

cind". ne răspunde. Aflăm că 
fertilizarea cu îngrășăminte na
turale s-a încheiat, se pregăteș
te O fertilizare cu îngrășăminte 
chimice. între timp se repară si 
se învelesc solariile. ’se trans
portă săminta de mazăre pentru 
cimp.

Dacă șe demarcă un in
teres deosebit pentru produce
rea pe plan local a răsadurilor 
ce se vor 
aceeași . măsură și 
le pentru solarii se 
in fermele specializate. O 
menea fermă intîlnim la 
tari. „Pregătim răsadurile 
tru ferma de solarii 
ghenl. ne informează 
Emilia Natea. pentru 
gospodăriilor anexe de 
întreprinderi și pentru gospodă
riile populației. De asemenea, 
pregătim răsaduri pentru cultu
rile timpurii în cimp. La ora 
actuală avem semănată întrea
ga cantitate destinată culturilor 
în solarii si 50 la sută din cele 
peste 1.8 milioane fire răsaduri 
de Varză timpurie pentru cimp."

Aflăm că. de fapt, activitatea 
s-a desfășurat non-stop. Aceasta 
s-a îndreptat în specia! spre 
pregătirea m-raniței, materialului 
pentru cuburi nutritive, păstra
rea microclimatului. Activitate 
similară se desfășoară si în cen
trele de producere a răsadurilor 
dîn lernut si Luduș. Desigur, 
februarie este încă o lună de 
iarnă. Dar pentru ca primăvara, 
ne referim nu Ia primăvara ca
lendaristică, ci la condițiile fa
vorabile plantării răsadurilor in 
solarii și tn cimp. să-i găsească 
pe legumicultorii mureșeni pre
gătiți. e nevoie de efort susți
nut pentru amenajarea solari- 
iîor. repararea utilajelor șl 
agregatelor de irigat, asigurarea 
semințelor și celorlalte mate
riale necesare obținerii unor 
producții bogate.

planta în cimp, în 
măsură și răsaduri- 

solarii se asigură 
ase- 

Acă- 
pen- 
Un-din

inginera 
solariile 
pe linsă

M. BORDA
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GHEORGHE CRIȘAN

Concursul profesional
„CEL MAI BUN 
AGRICULTOR"

N.ti lipsea mult să-mi fac o 
Impresie defavorabilă des
pre activitatea Comitetului 
municipal Hunedoara 
U.T.C. Sosisem in oraș 
o călătorie 
nul, timp de 
ore, * —• • 
cit mai 
convins 
neri în 
comitet, 
de cind 
orașul siderurgișfilor. Cu atit 
mai mare-mi era nerăbdarea 
de a mâ vedea la sediu. 
Ce-ar fi să mai întreb

■ unde vine, așă, să nu 
trezesc că bat cărările 
geaba. Undeva prin centru 
da, dar pe Unde, nu reușeam 
să-mi amintesc. Uite doi ti
neri, un băiat și-o fată, ce-ar 
fi să-i abordez pe ei ? 
că din umeri, 
teți uteciști ? 
se răspunde, 
de un grup 
dispuși, cred 
tr-o recreație, și-au 
rat gogoși de la un chioșc și 
mușcă din ele, hohotind. îmi 
permit 
drame către comitetul 
nicipal al U.T.C. Se 
unul pe altul, se întreabă 
priviri, le trece pofta de 
îmi dau seama că l-am 
in încurcătură. Unul din 
cere scuze pentru toți, 
nu mă pot ajuta. Elevi 
clasele mari ale unui liceu : 
industrial numărul 1, citesc 
pe embleme. Ca pină la urmă 
să aflu, tot întrebind (de la 
un profesor al aceluiași li
ceu !> câ 8ed,ul comitetului 
municipal al U.T.C. se află 
în chiar vecinătatea liceului, 
mai mult decit atit, în clă
direa fostului său internat...

Destul de bine dosit, Tn a- 
cest caz, sediul organizației 
de tineret hunedorene ! Peste 
eîteva minute, are să fie 
acord cu remarca mea 
suși Teodor lovănescu, 
mul secretar al Comitetului 
municipal Hunedoara 
U.T.C., aflat in funcție 
numai citeva luni, prin 
mare 
șezi 
mult 
știent 
îi simte 
vreme ce stăm de vorbă, 
aud deasupra noastră, la e- 
tajul superior, bubuituri care 

^ne fac să apelăm la semne ;

al 
după 
tre- 
zece 

ajung 
Eram 

ti-

dificiiă cu 
aproape 

și-mi doream să 
repede la țintă, 
că voi găsi alți 
componența noului 
trecuse destul timp 
nu măi fusesem in

pe 
mă 
de

Ridi-
Insist ; sin- 

Bineințeles, mi 
Dau cu ochii 

de’ elevi bine 
că se află ■ in- 

cumpă-

sâ-i rog să mă in- 
mu- 

privesc 
din 
ris» 
pus 

ei 
dăr 
din

de 
în- 

pri-

al 
de 

ur- 
ăr fi nedrept să-i adre- 
reproșul. Cu atit mai 

cu cit se arată con- 
de neajunsul discutat, 

repercusiunile. In 
se

susținute
în legumicultura pentru 

producții timpurii
Obiectiv prioritar pe agenda 

de lucru a unităților agricole, 
■ pregătirea recoltei din acest an 

concentrează în aceste zile aten
ția lucrătorilor ogoarelor, a spe
cialiștilor și din județul Mures. 
Eforturi susținute se depun 
pentru transportarea unor can
tități cit mai nîari de îngrășă
minte naturale, finalizarea re
parațiilor la mașinile și utila
jele agricole, aprovizionarea cu 
semințe. Ne convingem de acest 
lucru la Centrul de semințe din 
Tîrgu Mureș. In scurt timp la 
biroul desfacere, s-au prezentat 
delegații de la C.A.P. Voivo- 
deni, Chibed, Luduș, Frunzeni, 
I.A.S. Batoș. „Despre I.A.S. Ba-

tos știm că e unul din bazinele 
pomicole ale județului", ne 
adresăm tinăruiui economist 
Ion Cristian care venise să ri
dice semințele. „E adevărat, ne 
răspunde. Fiind în zona sub- 
montană. pomicultura si zooteh
nia sîrit principalele preocupări, 
în ultimii ani însă. în cadrul 
programului de autogospodărire, 
cultivăm și legume. Dacă înain
te cumpăram răsadurile, tn pre
zent ni le producem noi si sînt 
Ia fel de reușite. Singura deo
sebire. că sint mai ieftine".

In perimetrul centrului se lu
crează intens. Livrarea semin
țelor pentru unitățile socialiste 
se desfășoară concomitent cu

4

Permanenta perfecționare a pregătirii profestonale, la ni
velul celor mai noî cunoșttnțe in domeniu, constituie o ce
rință fundamentală pentru orice lucrător din agricultură, 
chemat să înfăptuiască noua revoluție agrară, să obțină re
colte cit mai bogate. în acest context, confruntarea cu cei 
mai buni, schimbul de experiență realizat cu acest prilej, 
oferă măsura cea mai elocventă a calității propriei pregătiri, 
generînd direcții viitoare de acțiune. Din acest punct de 
vedere și faza finală a concursului „Cel mai bun agricultor", 
desfășurată timp de două ?ile la Arad, a reprezentat un 
moment potrivit de etalare a priceperii și îndemînării tine
rilor ce activează in patru dintre cele mai importante sec
toare ale agriculturii : legumiciiltură, viticultură, pomicul
tură și cultura cerealelor și plantelor tehnice. Atit proba 
teoretică — axată pe cunoașterea celor mai semnificative și 
noi elemente din domeniu — cît și cea practică (organizată 
in bune condiții la S.M.A. Aradul Nou), au demonstrat ni
velul ridicat de pregătire a particlpanților, fruntașii fiind, 
țâră îndoială, specialiști de reală perspectivă. Urmărite cu 
riu interes, cele două probe, cît, mai ales, concursul cu 
public — la care s-au adăugat și vizitele 
fruntașe ale județului au reliefat, o dată 
unor astfel de manifestări organizate de 
forurile de specialitate, larga audiență de 
rindul tinerilor.

Filtrul Juriului, atent și obiectiv, i-a desemnat la etapa 
finală, pe laureații acestei reușite ediții, din cei 
de participant! :

Categoria sub 30 de ani : A. cereale și plante
1. Dorel Stan (Mehedinți); 2. Constantin Barariu 
3. Lăcrămioara Gramaticu (Brașov) ; B. legumicultura — t. 
Elena Șova (Bacău); 2. Maria Conjoin țyilcea); 3. Victoria 
Varga (Mureș); C, viticultură — 1. Ana Negraru (Constanta);
2. Maria Pirvulete (Gorj); 3. Eugen Berghian (Arad); D. 
pomicultură — 1. Maria Strat (Bacău); 2. Ioana Nițuleasa 
(Suceava); 3. Ioana Paraschiv (Vîlcea).

Categoria peste 30 de ani : A. cereale și plante tehnice —
1. Mihai Andrieș (Iași); 2. Ilie Ghiță (Constanța); 3.- Petrea 
Crețu (Neamț); B. legumicultura : 1. Ionel Bobotea (Buzău);
2. forgică Furiș (Dolj); 3. Gheorghe Postelnicescu (Olt); C. 
viticultură — 1. Aurel Bota (Arad); 2. Ghiță Neculăiță 
(Vrancea); 3. Solțana Arseniei (Galați); D. pomicultură — 
1. Vasile Axentie (Arad); 2. Gabriel Robescu (Satu Mare);
3. Gheorghe Comis (Sibiu).

în unități agricole 
in* plus, utilitatea 
C.C. al U.T.C. și 
care se bucură In

peste 300

tehnice — 
(Suceava);

C. GHEORGHE

practic, sediul se află sub o 
sală de sport, exploatată la 
modul serios. Să nu mai spun 
cum influențează contextul 
convorbirilor telefonice !

Dind insă cezarului ce este 
al cezarului, mă voi referi 
mai departe la substanța ac
țiunilor întreprinse de 
organ 
cărui 
mare 
gistti, _ . .
muncii temeinice a combina
tului. Teodor lovănescu
fost laminator și. pină 
demult, secretar adjunct 
probleme - organizatorice 
comitetului U.T.C. pe 
binat ; Dumitru 
secretar al comitetului

acest 
tinăr și ambițios, al 

activ se compune, in 
măsură, din siderur- 

crescuți la școala
a 

nu 
cu 
al

com- 
Pegulescu, 

mu-

tarea studiilor este un fe
nomen in viața tinerilor 
muncitori, iar modelele n-au 
întîrziat să vină dinspre 
membrii comitetului muni
cipal al U.T.C. Așa se și ex
plică organizarea, in combi- 

• natul siderurgic hunedorean, 
a unui schimb, zis „schim
bul B“, al serăliștilon, care le 
permite să-și pună de acord 
orele de muncă la .combinat 
cu cele de învățătură la li
ceul combinatului. Ce-i drept, 
nici tinerii n-aveau să-i de
zamăgească pe cei care le-au 
acordat această incredere. 
această șansă. „Schimbul B" 
a devenit repede un schimb 
fruntaș, ncmaiintrecut. Unul 
din beneficiarii acestui

re- 
tări- 

ti-
o-

Cu cine se mîndrește 
orașul siderurgiștilor

nicipal, a fost sudor In si
derurgie, Alexandru Neagu, 
președintele consiliului ti
neret muncitoresc, a fost, de 
asemenea, laminator și așa 
mai departe.

Reprezentativ pentru ti
neretul de azi al Hunedoarei 
mi s-a părut destinul lui 
Alexandru Neagu, „vetera
nul" actualului blroa, 
care bine a făcut cine și l-a 
păstrat, . pentru a nu' fi 
voit, vorba proverbului, 
să-1— cumpere 1 L-am as
cultat povestindu-și, intr-un 
fel. viața. Copil crescut la 
țară, a fost încredințat de 
tatăl său școlii profesionale 
a combinatului siderurgic. 
Scolii profesionale i-a urmat 
Liceul Industrial numărul 1 
(patronat de C.S.H), 
rul specializîndu-se in 
formări plastice și 
mente termice". Au fost ani 
buni de muncă în speciali
tate, dublați de studiu, pen
tru că Alexandru Neagu de
venise student, la seral, al 
institutului de subingineri din 
localitate. Si aici se cu
vine făcută precizarea că 
la Hunedoara tomple-

Copii frumoși și sănătoși

pe
ne-

tînă- 
„de- 

trata-

I

pentru vigoarea și tinerețea patriei

Pentru triumful vieții
(Urmare din pag. I)

frec- 
intîl- 

tinerii 
in- 
cu

menirea 
e-

eor- 
al- 

pro- 
bine, 
face 
vază

schimb, Dorel Coțolan, la
minator, lucrează la „profile 
mijlocii", secția din care a 
plecat Alexandru Neagu. De 
aici pleacă produsele lami
nate din oțel carbon de cali
tate și oțeluri aliate, așa-nu- 
miteJe profile rotunde, 
nier, fier-beton, P.C. și

' tele, care se exportă, în 
porție de 50 la sută. Ei 

4>orel Coțolan, care 
parte dintr-o echipă de
(„tremil finisor numărul 5”), 
alcătuită exclusiv din tineri 
și condusă de un meșter cu 
experiență, nu vrea să rămi- 
nă, nici el, mai prejos de 
„tovarășul Neagu", modelul 
lor ; nu se va lăsa, în ruptul 
capului, fără studii supe
rioare siderurgice, așa a- 
firmă.

Cu astfel de tineri, cu ast
fel de atmosferă devin fără 
întîrziere faptă inițiativele 
comitetului municipal al 
U.T.C., privind intensifica
rea participării tineretului la 
sporirea producției, a cali
tății produselor.
și depășirea planului 
la munca patriotică, 
proaspăt angajament al

Îndeplinirea 
anual 

Un 
or-

ganizației municipale de ti
neret 'se referă la realizauea, 
pină la 30 martie, a Unui 
procent de 35 la sută . din 
planul economic finanțat pe 
anul 1986. în acest scop, pe
rioada 10 februarie — 10»mar- 
tie a fost declarată lună 
cord în producție și pe 
ipu! muncii patriotice a 
nerilor.

Am reținut citeva din
biectivele de mare Importan
ță economică ale a<|asțef pe
rioade. Cuptorul tineretului, 
din cadrul combinattilut si
derurgic — Oțelăria electri
că numărul 1 — s-a angajat 
să obțină 100 tone de oțel 
peste plan. Pe de altă parte,1 
echipele de tineret implicate 
in „reparații siderurgice” au 
hotărit să scurteze cu 30 de 
ore termenele de repunere 
în funcțiune a două cuptoare 
electrice. OSM-2 și Bloo- 
ming-1 000, ceea ce presu
pune ca primul cuptor să 
obțină. în intervalul de timp 
recuperat, 400 tone de otel, 
iar al doilea 4 000 tone.
* Vor fi, 
rate '500 
Valoarea 
cuprinse 
teste la 300 000 lei.

Paralel cu acțiunile între
prinse la C.S. Hunedoara, 
întreprinderea de Antrepriză 
Construcții și Reparații Si
derurgice și-a mobilizat toate 
resursele pentru darea în fo
losință a unor obiective de 
primă însemnătate, precum 
Fabrica de Blocuri Dolomi- 
tice, care înlocuiește cărămi
zile bazice și magnezitice, 
din vatra cuptoarelor „SM“ 
(importate, pină nu demult), 
S»au remarcat, în obținerea 
aceslej performanțe. brigăzi 
cu numărul 61, 62, 63, al
cătuite majoritar din tineri, 
care n-au învățat să-și piar
dă vremea.

Orașul siderurgiștilor are 
cu cine se mîndri, chiar dacă 
n-a găsit încă un sediu ■ pe 
măsura acelei inimi tinere, 
care pulsează energie în vas- , 
ta orchestrație a inițiativelor 
uteciste. Dar tot mai bine 
că există viată bogată în ar
tere, decit să le vezi semă- 
nind cu acele inc&peri stră
lucitoare. atit de încărcate, 
incit ideile nu mai ap pe 
unde trece.

totodată, recupe- 
tone de fier vechi. ' 
totală a acțiunilor 
in luna record țin-

DRAGOMIR MAGDIN

Festivalul național
„Cîntarea României

I 

ti

Noile capitale ale 
culturii socialiste:

ARAD
tul familiei". De asemenea, 
au căpătat pondere, 
ve.ntă și continuitate 
nirile organizate cu 
căsătoriți, sfătuindu-ț
deaproape in legătură 
viata de familie și 
de a avea urmași, de a fi 
ducători și părinți. Toate a-
cestea au drept scop crește
rea numărului de nou năs- 
cuți, nașterea unor copii 
sănătoși, vig^iroși. Desigur 
preocuparea constantă pen
tru creșterea natalității este 
dublată de urmărirea atentă 
a comportamentului socio-
motoriu 
rien tarea 
fesională 
die, pot 
tribui la
vieții reprezintă cea mai 
înaltă calitate și dimensiune 
a jurămintului depus in am
fiteatrele sănătății..

Iată acum și un exemplu 
concret in această direcție. 
Clinica de obstetrică și gi
necologie nr. 1 din Cluj-Na- 
poca este o gazdă primitoare 
pentru sute, și mii de mame 
și copii. Aici, zi și noapte, 
un colectiv competent de 
cadre medicale veghează 
neîntrerupt la sănătatea ma
mei și copilului. Moderni
zările și dezvoltările reali
zate in ultima perioadă au

al copiilor, de 
și integrarea 

a tinerilor. Ca 
să afirm că a
sădirea și ocrotirea 

reprezintă

o- 
pro- 
me- 
con-

te- 
intensivă. Jn cadrul 

terapeutice des- 
se urmărește in 

steri- 
unor 
com-

fe-

medicale 
bucuria 
a unor

condus la ridicarea gradului 
de funcționalitate al acestei 
maternități. în momentul de 
fată, ea dispune de. un nu
măr de 300 paturi pentru 
mame, 100 pentru copii, trei 
cabinete de operații, săli de 
nașteri, de reanimare și 
rapie
acțiunilor 
fășurate 
principal combaterea 
lității prin efectuarea 
tratamente moderne, 
plexe, eficiente. Multe
mei tinere care au urmat în
deaproape sfaturile și 
jirile noastre 
avut In final 
cerji pe lume
sănătoși. în anul trecut, 
exemplu, în această 
au văzut
3 600 copii. Spiritul de dă
ruire, răspunderea și compe
tența profesională ale cadre
lor medicale sînt apreciate ca 
atare. Profesorul universitar 
doctor loan Negruț, 
clipicii, are la activ, o 
experiență in domeniu, 
dura și sensibilitatea ( 
telor sale sporesc 
tul de bucurie și izbîndă al 
mamelor. Corpul medical 
duce in această privință o 
luptă continuă, inepuizabilă. 
Iar munca neobosită la te
melia vieții răsplătește și în
nobilează eforturile oameni
lor în halate albe.

îngri- 
au 

adu- 
copii 

de
clinică 

lumina zilei circa
Spiritul de

șeful 
vastă 

. Căi- 
cuvin- 

sentimen-
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Se tntimplă să scriu aceste 
rinduri tocmai in ziua dc naș
tere a celui mai mare poet 
român. Debutul său în revista 
orădeană condusă de tinărul 
Iosif Vulcan, lunga sa călăto
rie prin „tară" în compania 
trupei teatrale a lui Pascally, 
cu oprire și în Arad (după 
cum arată o placă comempra- 
tțvă ’ așezată la intrarea unui 
vechi cinematograf din oraș), 
prietenia cu Slavici, simpatia 
pentru Tinehindeal (pe care-1 
caracterizează in . „Epigonii" : 
„Chichindegl, gură de aur...11) 
— a cărui Preparandie, școala 
în limba română de pregătire 
a dascălilor, prima 
acest fel, la Arad 
ființată — oprirea 
Blajului, intereșul 
toria ardelenească... 
arată prețuirea lui 1 
pentru Transilvania, fiica „cea 
mai mare" a Daciei, multă 
vreme ținută departe de sinul 
maiefi sale.

Poate că Eminescu să fi ad
mirat frumoasa așezare a ora
șului Înconjurat de cimpie 
dealuri line cu podgorii. 
Mureșului curgînd lată și 
dihnitoarș, clădirile colorate 
din centru, străzile largi din
tre care una îi și poartă nu
mele : e tocmai strada care a 
„pregătit" Marea Unire, găz
duind redacțiile „Românului", 
ale „Tribunei", ale „Gurii sa
tului11...

Cu aceste gînduri încerc să 
mă apropii de Aradul anilor 
mei de liceu și al celor de sta- 
giatură ca profesoară la Pre
parandie... Opt ani intr-un 
oraș ; e mult, e puțin ?

la noi de 
a fost în- 
pe cimpia 
pentru is- 

toate 
Emiriescu

si 
apa 

o-

FORȚELE CULTURALE ALE
ARADULUI

prtlej de bucurie pentru cei dragi, prilej de a face daruri
alese din magazinele Direcției generale comerciale a municipiului București

Tricotaje într-o gamă largă de modele și culori
Lenjerie fină ,
Poșete, cordoane, mănuși, umbrele
Radio-receptoare portabile, aparate foto, discuri
Ceasuri de mină
Cristaluri, articole din faianță și porțelan
Obiecte de podoabă
Sînteți așteptați (n Bd. N. Titulescu, bloc 8, 13 și 20; Bd. 1 Mai, nr. 85 

și 101 ; Bd. Gh. Gheorghiu-Dej, pr. 5 și 7—9; Calea Dorobanți, Bloc 8, 9, 10 și 
14 ; Drumul Taberei, Bloc C 8 ; Șoseaua Pantelimon, Bloc 47, 59 și 80 ; Calea 
Victoriei, nr. 25, 26, 39, 48, 85, 88, 110 și 122 ; Bd. Magheru, nr. 7—9, 13, 34 și 
44 ; Piața Gării de Nord, nr. 2 ; Calea Griviței nr. 138 ; Lipscani, nr. 24, 37 și 
47 ; Magazinul Bucur-Obor.

Printr-un oraș cu asemenea 
tradiție culturală pășești cu 
grijă. Vatra veche este incan- 
jurată de cartiere tat mai noi, 
Uzina de Vagoane. întreprin
derea de Ceasuri, Uzinele Tex
tile, Fabrica de Păpuși, între
prinderea de Confecții, Serele, 
iată doar eîteva din emble
mele economice ale Aradu
lui, unele cu veche tradiție, 
altele mai noi, cunoscute și 
dincolo de granițele tării. Si 
cu cit orașul este mai modern, 
mai al viitorului, cu atit 
tigiile arheologice 
în județ „spun" cu 
lor de necontestat 
montului : sintem
de mai mult de două mii 
ani 1 Culegerea periodică 
studii arheologice sf 
„Ziridava", editată de Muzeul
de Istorie șl Artă condus 
profesorul Doru Bogdan, 
dună, in pagini excelente, 
vezile acestei vechimi și 
tinuitățl românești intr-o 
atit de dorită de venetici.

Deci Aradul are un 
Județean cu secții de
veche, feudală, pașoptistă 
contemporană, precum și 
artă, de entografie. de 
tele naturii și de istoria
trului. De curind, o nouă 
luminoasă clădire i-a fost pusă

ves- 
descoperite 

„tăcerea" 
a docu- 

aici chiar 
de 
de

istorice’.

s

de 
a- 

do- 
con- 
zonă

Muzeu 
Istorie

$1 
de

știin- 
tea-

Și

la dispoziție. Pe lingă vizita
rea secțiilor sale. Muzeul pre
gătește conferințe, expuneri, 
seri muzeale, simpozioane, 
siuni științifice ; în ce 
vește anul care a trecut, 
cercetat cinci șantiere 
logice și au fast predate . _ 
prezece lucrări științifice.

Teatrul de Stat, cu o sală de 
spectacole mare de 522 locuri 
și cu una mică, sala „Studio”, 
de 185 locuri, prezintă anuC 
cite 9 premiere, din care 7 
piese romanești.

Filarmouicș de Stat din 
Arad are orchestră simfonică 
(de elită !), cor mixt și orches
tră de muzică populară.

Teatrul de Marionete bucură 
copiii cu 400 de spectacole pe 
an.

Biblioteca județeană are un 
fond de carte de aproape 
400 000 de volume ; secțiile de 
împrumut, de artă, pentru 
copii, ori sala de lectură oferă 
cititorilor posibilitatea de a fi' 
informați „la zi”. în cursul a- 
r.ului, Biblioteca organizează 
acțiuni eu caracter larg : in 
februarie. Luna cărții la sate ; 
în aprilie. Luna cărții in 
treprinderi și instituții ; 
mai, Zilele cărții pentru 
neret ; Zilele cărții pentru 
pii. in iunie ; in august. Zilele 
cărții social-politice ; iar în 
octombrie. Decada cărții ro
mânești.

Case de cultură, cămine 
culturale, o întreprindere ci
nematografică, un Centru de 
librării (asigurînd cam patru 
cărți pe an pentru fiecare lo
cuitor al județului), in care 
Librăria „loan Slavici" este, 
de ani și ani de file. pe locul 
I. o Școală populară de artă, 
o Tipografie și a Filială a 11- 
niunii Artiștilor Plastici (cu 
65 membri ai Fondului Plas
tic și 22 membri U.Â.P., parti
cipant la 24 expoziții) — iată, 
am enumerat instituțiile din 
Arad subordonate Comitetului 
județean de cultură și edu
cație socialistă al județului, al 
cărui președinte este profeso
rul Emil Berzovan.

Am lăsat intenționat la urmă 
ziarul județean 
șie". Acest ziâr a 
găzduiește, el întîiul, 
membrilor Cenaclului 
„Lucian Blaga". Un 
care împlinește anul viitor 40 
de ani de existentă, care nu
mără azi 60 de membri (din
tre care 8 membri ai Uniunii 
Scriitorilor, ceea ce a deter
minat, din anul 1983, «ea a- 
cest cenaclu să devină „al U- 
rflunii Scriitorilor din R.S.R."), 
cu 150 de volume apărute.

Din doi în doi ani se desfă
șoară la Arad „Primăvara a- 
râdeană", un festival cuprin
zător care s-ar dori să fio, din 
ediție in ediție, tot mai va
loros. Cu atit mai mult cu cît 
Aradul are oameni de cultură 
„la el acasă", dar și plecați de 
pe aceste locuri spre alte zone 
ale tării ; dacă va ști să-i 
adune, cu dragoste, pe toți, 
fără îndoială că „Primăvara 
arădeană" va avea altă cotă.

se- 
pri- 
s-au 

arheo- 
șais-

în- 
in 
ti- 

co-

„Flacăra Ro- 
găzduit și 

creațiile 
literar 

cenaclu

CAROLINA ILICA
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TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUSESCU
a primit pe ambasadorul Republicii Democratice Somalia, 

cu prilejul prezentării scrisorilor de acreditare
(Urmare din pag. I)

In cuvintareă de răspuns a 
șefului statului român este re
afirmată hotărirea României de 
a imprima un cuts tot mai di
namic și de'a da un conținut 
tot mai bogat colaborării dintre 
cele două țări, îndeosebi prin 
dezvoltarea schimburilor comer
ciale și a cooperării în produc
ție, In conformitate cu hotărîrile 
convenite cu prilejul întîlnirilor 
la nivel înalt. Dezvoltînd ra
porturile largi cu toate statele 
lumii — se arată în cuvîntare 
— România socialistă și-a ma

nifestat întotdeauna sprijinul și 
solidaritatea sa cu lupta po
poarelor din Africa pentru li
chidarea totală a colonialismu
lui. pentru apărarea și con
solidarea independentei lor na
ționale și Înaintarea liberă pe 
calea progresului economic și 
social.

în cuvîntare și evidențiază, de 
asemenea, necesitatea ca țările 
și popoarele lumii să facă totul 
pentru oprirea cursului pericu
los al evenimentelor, pentru 
dezarmare și, în primul rind, 
pentru dezarmare nucleară, 
pentru apărarea dreptului

fundamental al națiunilor, al- 
oamenilor, la existență, la viată, 
la pace, libertate și inde
pendență.

în încheierea solemnității 
prezentării scrisorilor de acredi
tare, președintele Nicolae 
Ceaușescu s-a Întreținut, lntr-o 
atmosferă cordială, cu ambasa
dorul Sheik Abdulle M. Moha
med.

La solemnitatea prezentării 
scrisorilor de acreditare au 
participat îlie Văduva, ministrul 
afacerilor externe, și Dumitru 
Apostoiu, secretar prezidențial 
și al Consiliului de Stat.

•

Răspundere și inițiativă 

muncitorească
(Urmare din pag. I) constructor de vagoăne fiind

convins acum că, peste Cițiva

azi Invitație la...

INFORMATII’NOTE’SAH’FILATELIE’UMOR 
INSEMNARI*MUZICA‘JOCURI* EPIGRAME

TELEGRAMĂ
Excelenței Sale
Domnului FERDINAND E. MARCOS

Președintele Republicii Filipine

MANILA.
Realegerea dumneavoastră în funcția de președinte al Republicii 

Filipine imi oferă prilejul de a vă adresa, in numele poporului 
român și al meu personal, calde felicitări, împreună cu cele mai 
bune urări de sănătate și fericire personală, de succes deplin in 
înalta dumneavoastră funcție.

Exprim convingerea că raporturile de prietenie și colaborare 
dintre România șl Filipine se vor dezvolta în continuare, spre binele 
popoarelor noastre, în interesul păcii și al înțelegerii internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

AGENDA

Cu prilejul celei de-a 68-a aniversări 
a Armatei și Flotei Maritime Militare Sovietice

La Muzeul literaturii române 
din Capitală s-a deschis, vi
neri, în cadrul relațiilor de co
laborare cultural-artistică ro- 
mâno-itaîiene, o expoziție de 
fotografii consacrată vieții și 
creației poetului revoluționar 
Gtosue Cardueci. Un loc dis
tinct în expoziție îl ocupă ima
ginile privind receptarea o- 
perei scriitorului in țara noas
tră, prin ediții originale și tra
duceri în limba română.

La vernisaj au luat parte re
prezentanți ăi Consiliului Cul
turii și Educației Socialiste, 
alți oameni.de cultură, un nu
meros public.

Au fost prezenți Sergio Cat- 
tani, ambasadorul Italiei la 
București, și membri ai amba
sadei.

Ministrul apărării naționale 
al Republicii Socialiste Româ
nia, general-colonel Vasile Mi- 
lea. a adresat o telegramă de 
felicitare ministrului apărării 
al U.R.S.S., mareșal al Uniunii 
Sovietice S.L. Sokolov, cu pri
lejul celei de-a 68-a aniversări 
a Armatei și Flotei Maritime 
Militare Sovietice.

★
La Casa Centrală a Armatei 

a avut loc, cu același prilej, 
vernisajul unei expoziții de fo
tografii cu aspecte d|n viața și 
activitatea militarilor sovietici, 
la care au participat generali 
șl ofițeri din garnizoana Bucu- 

, rești.
Au fost prezenți V.G. Po?d- 

nlakov, însărcinatul cu afaceri 
ad-interim al Uniunii Sovietice 
la București, general-major M. 
A- Lealin, atașatul militar, aero 
și naval al U.R.S.S. în tara 
noastră, membri ai ambasadei.

De asemenea, atașatul mili
tar sovietic s-a întilnit cu ca
dre și militari în termen din 
garnizoanele București șl Con
stanța, cărora le-a vorbit des
pre însemnătatea evenimentului 
aniversat. Participants la ’ln-

tllniri au Vizionat filme docu
mentare puse la dispoziție de 
Ambasada Uniunii Sovietice.

Cu prilejul celei de-a 63-a a- 
niversărf a Armatei și Flotei 
Maritime Militare Sovietice, în
sărcinatul cu afaceri ad-interim 
al U.R.S.S. la București, V.G. 
Pozdniakov, a oferit, vineri, o 
recepție.

Au participat general-locote- 
hent Iile Ceaușescu, adjunct al 
ministrului apărării naționale 
și secretar al Consiliului Po
litie Superior al Armatei, Con
stantin Oancea, adjunct al mi
nistrului afacerilor externe, ge- 
neral-colonel Marin Nicolescu, 
adjunct al ministrului apărării 
naționale, reprezentanți ai al
tor ministere și instituții cen
trale, generali și ofițeri, acti
viști de partid și de stat, zia
riști.

Au luat parte șefi de misiuni 
diplomatice, atașați militari,, 
aero Și navali acreditați in țara 
noastră.

★
Cu același prilej, la sediul 

Consulatului general al U.R.S.S. 
la Constanța, a avut loc o con
ferință de presă.

TV
SlMBATA, 22 FEBRUARIE

13,00 Telex. 13,05 La sfîrșlt de 
săptâmină (parțial color). 14,45 
SAptămina politică. 15,00 închide
rea programului. 19.00 Telejurnal. 
19,25 Teleenciclopedla (color). 
19,55 Atenție motor... filmămI (co
lor). Fantezie muzicală. 20,40 Film 
artistic (colori: „Vinâtoara pe 
Kltlniandjaro". Prima parte. 21,50 
Telejurnal. 22,00 Melodii de neui
tat (color).

duminica» îî februarie
11,30 Telex. 11,35 Lumea copiilor. 

12,40 Din cttnurla cirttecului ro
mânesc. Muzică populară (color). 
13.00 Album duminical. 14,45 Con
temporanii noștri (Color). Oameni 
?entru ascensiuni. Reportaj. 15,00 
nchldetea programului. 19,00 Te

lejurnal. 19,25 călătorind dc-a lun
gul Dunării albastre. Epoca 
Ceaușescu. Pamfnturlle dintre ape. 
Reportaj (color). 19.50 ..Clntarea 
Homâhiei“ (color), 20,39 Film ar
tistic: „Vînătoare pe Kllimand- 
jaro" (color). Ultima parte. 21.45 
Telejurnal. 22,oo închiderea pro
gramului.

IMPORTANT!
A apărut numărul 8 (231) 

al Suplimentului lîtsrar-ar- 
tistic al Scînteii tineretului. 
Din sumar: Opera de artă 
față in față cu publicul său: 
„Zăpezile de acum un veac11 
de Paul Anghcl, opinii ale 
cititorilor consemnate de 
Victor Atanasiu și partea a 
doua a eseului „De ce hu 
avem o istorie a literaturii 
contemporane?11 de Gheor- 
ghe Grigurcu (p. 1) ; în Ju
rul anticipației: „Secolul 
marțienitor" de Voicu Bu- 
gariu (p. 2); Eveniment: e- 
diția „Locul românilor in is
toria universală11 de Nicolae 
Iorga, Ed. Științifică și En
ciclopedică, 1985 (p. 3); Lec
turi complementare: „Echi
nox, astăzi11 un artico* de 
Constantin Sorescu (p. 4); Ei 
sînt contemporanii mei — 
„Băran ante portas11 de 
Mircea Dinescu (p. 3); Bi
blioteca de proză scurtă: 
„între ape11 povestire de 
Magda Dinescu și „Ziua în 
care nu se putea intimpla 
nimic11 de Ovidiu Hurduzeu 
(p. 6—7) j Cronica teatrală 
la spectacolul „Jocul ielelor" 
— Teatrul Național din 
București, de Miruna Io- 
nescu (p. 8): Cronica plasti
că de Simona Vărzaru (p. 
9); Tudor Vladimirescu în 
conștiința națională de Ste- 
lian Neagoe și Lumea lite
raturii — „Calomniatul Josef 
K.“ de Ion Cristoiu (p. 10); 
Lumea cu amănuntul — „O 
englezoaică timidă — Agatha 
Christie11, prezentare ș| tra
ducere de Nora Tomoșoiu 
(p. ll)ț Cărți în avanpre
mieră: „Hermeneutica ideii 
dâ literatură", de Adrian 
Marino, volum din care pre
zentăm prima parte a capi
tolului intitulat „Literatura 
frumoasa11 (p, 12).

studierea posibilitățiior de a 
implementa alte și alte teh
nici eficiente.

Concret, iată, aici la MEVA, 
In condițiile realizării princi
palilor indicatori ai planului 
și măi ales a indicatorilor de 
eficiență, pe baza propunerilor 
tinerilor, a tuturor oamenilor 
muncii din unitate, s-a trecut 
la promovarea pe scară me
reu mai largă a unor tehnolo
gii noi de execuție. Ia folosi
rea unor tehnici de lucru 
moderne, fn locul procedeelor 
clasice, convenționale, a.șa-zis 
verificate. De cităva vreme in 
întreprindere 6e vorbește cu 
tot mai mult entuziasm și 
încredere despre folosirea ro
boților și a liniilor automate 
de sudură, despre renunțarea, 
în scurtă vreme, ta sudura cu 
arc și ta alte asemenea ope
rații tradiționale dar, iată 
depășite, in concepția tineri
lor constructori de mașini 
mehedințeni cu alte cuvinte, 
despre renunțarea ta o tehni
că de lucru verificată timp 
de decenii și care înseamnă 
studii și cercetări ale cîtorva 
generații de specialiști, dar 
care in noile condiții, cind fti 
se cere să gospodărim mai 
bine avuția țării, să o sporim 
prin mintea și brațele proprii, 
prin dezvoltarea inițiativei, nu 
ne mai satisface. Nu nc mai 
satisface și pentru simplul 
motiv că însușită temeinic, 
dezvoltată continuu experiența 
bogată a harnicului colectiv 
de muncă de la întreprinde
rea de Vagoane Drobeta-Tur- 
nu Severin, spiritul de iniția
tivă și angajare responsabilă 
ale tuturor celor care muncesc 
aici, pe tărimul noului au 
deschis in fața constructori
lor de mașini mehedințeni noi 
și largi orizonturi spre tehni
ca cea mai avansată/ spre 
performanță. în întreprindere 
â și fost montat de curînd 
primul robot de sudură. în ur
mătoarele luni urmează să fie 
aduși alți asemenea roboți 
care să fie utilizați atît la o- 
perațiile de sudură, dar și la 
Cele de vopsire. Corespunză
tor celor evidențiate de tova
rășul inginer Vasile BacalU, 
directorul întreprinderii, în 
curînd se Va trece la folosi
rea roboților și pe liniile de 
montaj, pe întreg fluxul prin
cipal de fabricație.

într-o perspectivă apropia
tă, rod al colaborării colecti
vului de muncă din Între
prindere cu studenții și Spe
cialiștii Institutului Politeh
nic Timișoara, se va trece și 
ta automatizarea operații
lor de sablare. „Este, de 
asemenea — ne mărturi
sea tinărul și experimen
tatul inginer Helmut Bendl, 
șeful compartimentului pregă
tirea fabricației — In cîirs de 
realizare un dispozitiv auto
mat pentru asamblarea va
goanelor utilizate la trans- • 
portul cerealelor, care, odată 
Introdus pe linie de fabricație, 
va conduce la creșterea pro
ductivității muncii cu circa 50 
la sută, la ridicarea calității 
și la reducerea consumurilor 
materiale. In atenția specia
liștilor întreprinderii se mai 
află, pe de altă parte, alte noi 
tehnologii de sudură, fiecare

ani, în condițiile dezvoltării 
rapide a științei și tehnicii, 
procedeele de lucru utilizate 
în prezent, fie ele chiar din
tre cele măi noi, vor fi depă
șite, altele fiind atunci cerin
țele și deci altele soluțiile ce 
se cer și care trebuie găsită 
de pe acum".

Dar pentru a ilustra cît mai 
convingător eforturile între
prinse în momentul de fată in 
unitatea mehedințeană pentru 
gospodărirea cu maximă efi
ciență a mijloacelor din do
tare, pentru dezvoltarea zes
trei întreprinderii, ă tot ca 
Înseamnă un bun cîștigat, este 
bine să arătăm că, de unde 
pină acum erau necesare In 
medje 200—300 de ore ma
noperă ta operațiile de su
dură, pentru fiecare vagon de 
marfă in parte, odată cu a- 
plicarea noilor tehnici și cu 
folosirea roboților, timpul ne
cesar asamblării unui vagon 
se reduce de circa 3 ori. Apoi 
se Înregistrează însemnate e- 
conomii de metal — la sudura 
automată folosindu-se sirmă 
In locul electrozilor — pre
cum și de energie electrică. 
Totodată, prin introducerea in 
fabricație a unei linii noi, 
moderne, ta execuția butoane
lor de diferite tipuri, timpul 
necesar realizării unui astfel 
de reper s-a redus de la 2 
ore — 2 ore și jumătate, la 
14 secunde, la fiecare vagon 
economlsindu-se circa 16 ki
lograme de oțel și aproape 
doi metri liniari de țeavă, 
Creindu-se, totodată, condi
țiile necesare realizării între
gului volunî de piese de acest 
fel cerute pentru reparații.

în sfîrșit, șirul realizărilor 
Înregistrate in direcția crește
rii mâi rapide a producției, 
sporirii eficientei și â compe
titivității la MEVA Drobeia- 
Turnu Severin este mult mai 
mare, dar cum nu ne-am pro
pus să inventariem toate noile 
procedee și tehnici folosite 
aici în ultimul timp, cl mai cu 
seamă să evidențim cum În
țeleg toți cei care muncesc 
in această prestigioasă Între
prindere să promoveze prin
cipiile autoconducerii și auto- 
gestiunii economico-finanqia- 
re, cum sie acționează în uni
tate pentru fructificarea bo
gatelor tradiții muncitorești 
dar și pentru dezvoltarea lor, 
și a zestrei tehnice a unității, 
să mai reținem că în acest 
an, pe baza propunerilor oa
menilor muncii, prin aplica
rea Unor idei îndrăznețe și 
printr-o muncă Susținută se 
va ajunge la generalizarea su
durii automate și a altor teh
nologii dintre cele mal mo
derne in proporție de peste 80 
ta sută. Iar dovadă faptului 
că așa trebuie acționat, sarci
nile de producție abordîndu-se 
întotdeauna in perspectiva •lor 
și nu doar în lumina cerințe
lor imediate, ncționindu-se 
din vreme cu toate forțele, eu 
întreaga capacitate a colecti
vului pentru înnoirea șl mo
dernizarea producției, pentru 
implementarea cu curaj a nou
lui. o constituie Îndeplinirea 
sarcinilor asumate In perioada 
care a trecut din acest an, 

.cind au fost livrate suplimen
tar economiei clteva zeci de 
vagoane.

Pe cițiva quadrați
• Constanța/ 1 000 de tineri din șapte unități economice 

ale județului, constituiți in formații de lucru ale tineretului 
au realizat in această săptămină o producție suplimentară 
in valoare de 1,4 milioane lei • Hunedoara. La Întreprin
derea Minieră Barza se va desfășura azi dezbaterea cu 
tema : „Inițiativele organizației U.T.C. — forme importante 
de mobilizare a tinerilor la realizarea sarcinilor de plan" 
• Sălaj. Acționind sub deviza „Recuperare, Recondiționare, 
Refolosire", tinerii din acest județ au Colectat și reintrodus 
fn circuitul economic productiv : 250 tone fier vechi, 2.3 
tone cupru, 5 000 bucăți ambalaje de sticlă, 4 200 kilograme 
hirtie și 900 kilograme plumb • Vilcea. Azi și miine se va 
desfășura in municipiul Rîmnicu Vilcea festivalul interju- 
dețgan „Lira Carpatină".

Foto-album

...duminică sint de serviciu tăticii !
Foto :GHEORGHE VJNTIEA

MUZEUL 
„GRIGORE 
ANTIPA“

începuturile Muzeului de Is
torie Naturală „Grigore Anti- 
pa“ datează din anul 1834. A 
fost inaugurat la 24 mai 1908 
in actualul edificiu construit 
prin strădania, după cerințele 
și concepțiile marelui nostru 
savant, doctorul Grigore An- 
tipa.

Zecile de săli cuprind re
prezentanții tuturor grupelor 
de animale din Întreaga faună 
a globului terestru și separat 
din fauna țării noastre precum 
și o multitudine de piese de 
petrografie, mineralogie, pa
leontologie, etnografie genera
lă, antropologie etc. Miile de 
exponate, de pe toate conti
nentele și insulele, etichetate, 
explicate prin texte, ilustrate 
șl alte forme grafice și pictu
rale complexe, ne Înfățișează 
pe rind elemente și cunoștințe 
despre evoluția și structura 
Sistemului solar și al pămin- 
tului, despre apariția și evolu
ția vieții; cu prezentarea in 
sugestive microdlorame a 
evoluției viețuitoarelor de-a 
lungul erelor geologice, inclu
siv a omului. Alături de ele 
se află expuse resturi fosile 
originale, rămășițe ale forme
lor dispărute în decursul sute
lor de milioane de ani.

Tineretul este invitat in 
mod deosebit in sălile muzeu
lui unde personalul de specia
litate oferă explicații științi
fice. Duminical; ciclurile de 
conferințe (la ora 11), însoțite 
de proiecții urmate de filme 
științifice întregesc cunoștințe
le vizitatorilor și auditorilor eu 
multiple date inedite. Actualul 
program de conferințe, cu su
biecte variate, cuprinde ca 
teme generale : din istoria 
biologiei ; — evoluție și adap
tare ; — probleme actuale ale 
ecologiei Terrei.

CU CATRINEL DUMITRESCU, ÎNTRE DOUĂ AVIOANE
Incredibil, dar adevărat: la 

17 ani Catrinel Dumitrescu 
juca la teatrul din Brăila in 
regia lui Alexandru Tocilescu! 
și li apărea fotografia pe co
perta revistei „Teatrul" I

— Mă văzuse la un cerc de 
teatru, eram in clasa a X-a. 
Și pentru că toată lumea zi
cea că este foarte bine ce fă
ceam pe scenă, asta mi-a dat 
certitudinea câ pot face me
seria de actriță.

— Cind ai terminat faculta
tea și la ec clasă?

— în 1979, la Octavian Co- 
tescu și Ovidiu Schumacher. 
După care am fost repartiza
tă la Cluj-Napoca...

— Eu te-am văzut debutind 
pe scena Teatrului „Bulandra" 
in „Anecdote provinciale", 
alături de profesorul tău, cind 
erai in anul III.

— Așa-i. La Cluj-Napoca, 
îrt primul an m-am urcat pe 
scenă de șase ori în „Pasărea

Shakespeare" de D.R. Popes
cu. A urmat Dorulcț din 
„Visul unei nopți de iarnă" 
de Tudor Mutatescu, la 
Turda, apoi Magda din „Ulti
ma oră" de Mihail Sebastian,

Actori 
și pasiuni

Dufi din „A eincea lebădă" 
de Paul Everac, Ea din „Nu 
sint Turnul Eiffel" de Ecate- 
rina Oprotu...

— Cu oare ai luat un pre
miu de interpretare la Gala 
tinerilor actori de la Coati- 
neștl.

— Exact. Am mai jucat in 
„Surorile Boga" de Horia Lo- 
vinescu, rolul Ioana, Irina 
din „Vinăt.oarea de rate" de

Vampilov, Marghiolita din 
„Piatra din casă" de Alecsan- 
dri (devenită muzicalul „Vreau 
să mă mărit").

— Numai roluri principale! 
La capitolul „pasiuni" ce să 
notez?

— Teatrul 1
— I ? 1
— Teatrul, nu filmul.
— ...Deși, ai avut mare 

succes cu „Buletin de Bucu
rești", iar acum se face coadă 
la bilete pentru „Căsătorie cu 
repetiție".

Și — am mai putea adăuga 
— deși discuția noastră are 
toc pe un coridor al Studiou
lui Buftea, unde Catrinel aș
teaptă nerăbdătoare să termi
ne un post sincron in maxi
mum o oră ea să poată 
prinde avionul de ‘ Cluj-Na
poca.

CONSTANTIN FUGAȘIN

La Miercurea Ciuc, finalele „Cupei U.T.C." la patinaj viteză

O FRUMOASĂ REUȘITĂ
Sport străvechi, de secole. 

Încă de pe vremea cind pentru 
traversarea suprafețelor acope
rite cu gheață, în țările nordice, 
mal ales, • se foloseau patinele, 
iată că în zilele noastre pati
najul cunoaște o continuă și as
cendentă dezvoltare. Avind in 
vedere Înclinația tinerilor spre 
acest sport de agrement, util să
nătății Și armoniei fizice, C.C. 
al U.T.C. a inițiat o competiție 
proprie pentru tineri, care-și 
propune să sporească mereu 
aria de cuprindere a județelor

șl numărul practicanților, și nu 
în ultimul rind acolo unde se 
ivesc talente să le promoveze 
pentru patinajul sau hocheiul de 
performanță. Este vorbă de o 
categorie de vîrstă, 14—15 ani, 
totuși, propice. Astfel, „Cupa 
U.T.C.11 a intrat în tradiție, la 
această a 8-a ediție, ale cărei 
întreceri finale pe țară au fost 
Organizate și s-atl desfășurat la 
patinoarul din municipiul 
Miercurea Ciuc, județul Harghi
ta — deci într*o zonă care se 
constituie ihtr-un leagăn al

sporturilor pe patine — nu 
participat reprezentanții a peste 
20 de județe, care dispun, de
sigur, de condiții, adică de pa
tinoare și, bineînțeles, există o 
tradiție a practicii patinajului, 

Întrecerile au fost foarte ani
mate, concurenții demonstrind o 
bună pregătire, arunclnd In 
lupta pentru primul toc mari 
ambiții. Competiția, în sine, 
beneficiind de o organizare ex
celentă pe plan local, ă fost un 
succes deplin, oferind tinerilor 
spectatori momente de specta
col sportiv in care s-au eviden
țiat frumoase atribute ale tine
reții.

Iată rezultatele finale ale în
trecerilor „Cupei U.T.C." ta pa
tinaj viteză ediția ’86, desfășu
rate miercuri și joi la Miercurea

Clac. La fete, primele 6 tocuri 
— se face un clasament ca la,.. 
olimpiade, doar patinajul este 
sport olimpic — au fost ocupate 
in ordine de : 1. Turcu Sanda 
Maria (Lto. ped. Sibiu) ; 2.
Miktos Gabriella (Ltc. mat.-fizi- 
că Miercurea Ciuc, jud. Harghi
ta) ; 3. Popovici Oana (Lie. (nd. 
nr. 1 Cluj-Napoca) ț 4. Mate- 
kovlts Eszter (Lie. mat.-fizică 
nr. 2 Timișoara) ; 5. Jitiei
Lăcrămioara (fjc. gen. nr. 3 Su
ceava) ; 6. Cutlțof Rozalia Ca
melia (Lie. ec. Reșița, jud. Ca- 
raș-Severin) ; băieți s 1. Gydrke 
Zoitan ($e. gen. nr. 1, Miercurea 
Ciuc, jud. Harghita) ; 2. trilion 
Radu (Lie, ind. nr. 8 Sibiu) ; 3. 
Ghioc Florin (Șc. gen. nr. 3 Su
ceava) ; 4. Voicilă Octavian
(ȘC. gen. nr. 20 Brașov) ; 5.

Albu Gabriel (Lie.- „Mircea cel 
Bătrin" Constanța) ; 8. Atănăso- 
iu Dan (Liceul „Alexandru Ioan 
Cuza", Galați).

Clasamentul pe județe : I. 
Harghita (căruia I s-a acordat 
„Cupa U.T.C." din partea C.C. 
al U.T.C.) ; II. Sibiu (Cupa Co
mitetului județean Harghita ăl 
U.T.C.) : III. Suceava (Cupa 
C.J.E.F.S, Harghita) ; diplome 
au fost acordate județelor Cluj, 
Brașov. Timiș situate, in ordine, 
pe tocurile următoare. Federații 
Română dc Patinaj a oferit 
„Cupa C.N.E.F.S." Comitetului 
județean Harghita al U.T.C. 
pentru buna organizare a fina
lei.

C. VASILE

LANTERNA 
RECE

Desigur, chiar dacă nu 
âti văzut știti ce este 
Un licurici. O mică in
fectă din ordinul co- 
ieopterelor, caracteriza
tă prin aceea că pe ulti
mele segmente abdomi
nale are unele organe 
care emit, lumină fosfo
rescentă. Dacă minunați 
de „lanterna" licuriciu
lui, veți lua această 
mică insectă în palmă 
nu riscațl să vă... ardeți 
la „beculețul11 ei — lu- . 
mina emisă este... rece.

Fenomenul se nu
mește chemiluminiscen- 
ță, iar energia luminoasă 
este produsă de reacția 
chimică ce are loc.

Caligrafii de buzunar
STATUI RESPIRiND

aripă zdrențuită 
o pulbere argin- 
crupele armăsa-

Fii fila o 
de nor și 
tie biciuia 
rilor purtători de vlnturi. 
Tufele de porumbe se tin- 
guiau zadarnic, 
mit încorsetau 
malurilor,

rugii ară- 
loessunle 

smircurile
zgribulite parcă țipau și 
deodată, largă, fără mar
gini, ca o respirare, ca niș
te uriașe palme desfăcute 
spre infinit, implacabil des
tin, ea, cimpia, in toată în
fiorarea ei, mi se desple
tea inainte, desrrletindu-mă 
de innotirarea gîndurîlor. $i 
îw această iarnă, deschisă, 
curată, zămislitoare de vi
suri și rod, mingiiată de via

turi, aducătoare de viată, 
cimpia, veșnică pasăre, se 
inălfa, se înălța pină la 
fruntea zeilor...

O imensă liniște mă cu
prinsese. Stăteam nemișcat 
și in jurul meu roiau, roiau 
ochi de lumină, topindti-se 
incet pe pleoapele mele, tro- 
ienindu-mă. Respiram adine 
aerul tare și deodată cimpia 
se umplu de statul. Le .sim
țeam respirind odată cu 
mine și toți deodată, cu ea, 
pasărea, mingiiata de via
turi aducătoare de viață...

O mie, două mii, milioane 
anonimi statui respiram, 
respiram înăltindu-ne... (Du
mitru Manolache)

PORTUL ROMANESC Dicționar

Numărul scrisorilor sosite pe adresa 
rubricii noastre este din ce in ce mai 
mate, dovadă că mereu mai mulți ti
neri cititori ăi ziarului privesc și aș
teaptă cu interes desemnarea câlor 
mai buni sportivi ai lunii. în sâptâ- 
mina care a trecut numărul succe
selor românești Jâ diferite competiții 
internaționale a sporit vertiginos, astfel 
Incit — așa cum anticipăm la înce
putul anului — pe măsură ce calen
darul competițional se lărgește, tot 
mai numeroși sînt și pretendenții la 
un loc în topul lunar al „Scînteii 
tinerejului". Reamintindu-vă că scri- 
sorito' cu preferințele dumneavoastră 
trebuie expediate pe adresa redacției 
și cu mențiunea pe plic „Sportivul 
lunii11, precizăm din nou că laureaților 
dintre cititori li se vor oferi abo
namente la ziar și autografele sporti
vilor desemnați in fiecare lună drept 
ciștigători ai topului.

DE SlMBATA PÎNA SlMBATA. 
Cum spuneam mai sus. Băptămina a 
fost bogată in rezultate frumoase pen
tru competitorii noștri, fn față a con
tinuat să se plaseze înotul, care și-a 
sporit numărul1 de succese internațio
nale și de noi recorduri românești in 
marele concurs de la Barcelona. Acolo, 
Tamara Costache a realizat două noi 
șl valoroase recorduri ale țării la 100 
m (56,28) șl 50 m liber (25.97), cis- 
tiglnd cursa de 100 m liber. Anca Pă- 
trășcoiu a obținut trei victorii, dintre 
care una la 100 m spate cu timp ex
celent : (1:02,74). iar Carmen Bunaciu 
și Maricica Culică au repurtat, la fin* 
dul lor. succese de palmares, in pro
bele de 200 și respectiv 100 m fluture.

La fel ca înotul, atletismul ne adu
ce și el, în continuare, satisfacții, prin 
prezențele și rezultatele bune obținute 
in Circuitul american. în răstimpul

care a trecut de la rubrica noastră 
precedentă, s-au obținut două noi vic
torii, prin Doina Melinte — in proba 
de 1 000 m a mitingului desfășurat în 
„MâdlSon Square Garden" de la New 
York — șl prin Maricica Puică, învin
gătoare la Rosemont, in cursa de 1 500 
m. Alte locuri pe podiumurile de pre
miere au fost ■ obținute de Cristieanâ 
Cojocaru-Matei șl Margareta Kcszeg.

Tot in această perioadă s-au des
fășurat mai multe competiții balcani
ce, in cadrul cărora S-au obținut, de 
asemenea, titluri demne de laudă. Ast
fel, ia Balcaniada de schi fond de la

țime) ș! Petre Drăgoesctl (800 fn). 
urlndu-le succes tuturor, așteptăm cil 
Încredere ora startului și ora... festi
vităților de premiere ! Numai citeVa 
zile'după aceea, in Elveția începe edi
ția 1986 a Campionatului mondial de 
handbal masculin, competiție de prim 
rang, la care echipa României por
nește cu ambiția declarată de a relua 
șirul mafitor succese și al tradițiilor 
școlii românești de handbal, vlzind 
cucerirea unui nou titlu suprem. Suc
ces, așadar, lui Vasile Stingă, Măricel 
Volnea și celorlalți jucători, de 1a care 
așteptăm numai vești bune 1

sportivul lunii
Bansko, Elena Lagusis-RCit și ștafeta 
feminină de 3X5 km a României au 
Ocupat tocurile 1 in probele respective, 
echipa feminină de piStol-sporț a cu
cerit medalia de aur la Balcaniada de 
tir de la Sofia, iar tinerii noștri scri- 
meri au cucerit 6 titluri din 8, 1a în
trecerile balcanice rezervate juniori
lor, care s-au desfășurat la Brașov.

VA PROPUNEM SA URMĂRIȚI... 
Cel puțin două competiții de mare in
teres international vor polariza aten
ția iubitorilor de sport de pretutin
deni Astfel, astăzi și miine se desfă
șoară la Madrid Campionatele euro
pene „indoor" de atletism, 1a startul 
cărora vor fi prezenți și următorii 
sportivi români : Mlhaela Loghtn 
(greutate), Liviu Giurgian (60 mg). Mi
tica Junghiatu (1 500 m), Cristieana 
Cojocaru-Matei și Ella Kovacs (800 
m), Marieta Ilcu (lungime), Margareta 
Keszeg (3 000 m), Sorin Matei (Înăl

CORESPONDENTE. • Gheorghe 
Ui nea (Corn. Bărbulețu) : Propunerea 
ta a fost... prevăzută, fn sensul că 
Sportivul fiecărei luni va acorda zia
rului nostru- un amplu interviu, cum 
s-a întlmplat cu laureata lunii ianua
rie, Mihaela Loghin • Dorina Gurban 
(Chisindia) : Nicu Vlad se pregătește 
in vederea noului sezon internațional, 
bucurindu-se de recenta sa desemnare 
drept cei mai bun halterofil al lumii 
(cat. 100 kg), in 1985. Despre floretista 
Elisabeta Guzganu îți putem spune 
numai că, deocamdată, a întrerupt 
pregătirile, urmi nd să revină pe plan
șă abia in toamnă • Costică D. Pos- 
tolache (Munteni) : Scrisoarea ta ne-a 
sosit cu lntîrziere și nu ești singurul 
in această situație. De vină e. desi
gur, poșta, dar cu iarna asta !.;. 
• Daniela Zaharia (Titu)) : Dacff te 
referi ia Olimpiada de la Los Ange
les, așa e 1 • Dan Zaharia (Roman) :

Mulțumim pentru aprecieri șl aștep
tăm să ne mai scrii. Ești un bun cu
noscător al fenomenului sportiv
• Cristian PisIarU (Piatfa Neamț) :
întrebarea ta — care este cel mai mic 
stadion din lume, pe care s-a jucat un 
meci internațional de fotbal ? — mă 
pune tn serioasă dificultate șl, ca să 
fiu foarte sincer, habar hu am 1 Cred 
câ răspunsul e de competența redac
ției „Guinness Book11 1 • Mircea-Ga
briel Atanasiu : Ai fost foarte aproa
pe de ordinea exactă în fruntea to
pului pe ianuarie 1 • Ovidiu Armașu 
(Bacău) : Nu se fac clasamente săp- 
tăminâl, ci unul singur, lunar • Maro 
Gabor (Baia Mare) : Așteptam Să te 
ții de cuvint ih februarie, tfimițihd o 
listă cu... zece sportivi 1 • Eugen Mă
runțeii! (Viișoara) : Nadia Comâneci 
este in prezent In orașul ei natal, 
Onești, ca antrenoiire a totului națio
nal de junioare • Popa N. Dorin (Ne- 
hoiu) : Ești bine documentat și se 
vede că Urmărești Sportul de aproape. 
Mai scrie-ne I • Florian Calotă (Sa
tul Vechi-Teleorman) : Sigur, Stelă 
Ptira e o posibilitate, ca și.„ Noemi 
Lung 1 în privința transferărilor, ni
mic important de semnalat tn pri
vința... venirilor ! • Zaharta Pop-
anton (Lunca-Ibei) : Se poate!
• Grupului de la „Laminorul Foc
șani", rugămintea de a semna scri
soarea respectivă. Semhlnd-o, ne vom 
putea ocupa de problema ridicată !
• Tiberiu Avram (Suceava) : Mulțu
mim 1 • Doina Stan (Craiova) : La 
mulți ani I Cred că tot tu ești mai 
aproape de clubul craiovean. locuind 
chiar in Craiova, așa că nu văd ce 
te-ar Împiedica să obții fotografiile, 
insigna și fanionul chiar de âtolo !

Rubrică realizată de 
HORIA ALEXANDRESCV
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ORIZONTAL: 1) 
în port de sat (pl.) 
— Bune pentru co
joc. 2) Pieptare — 
închide poarta. 3) 
țesătură de lină 
albă sau vărgată 
in diverse culori, 
întrebuințată ca 
pătură, cuvertură 
sau covor — Teo! 
4) Plisată din ta
liei — Pregătirea 
firelor pentru țe

sut (pi.). 5) Puse 
in ladă! — Fir de 
lină... — .-.la ca- 
trință! 6) Panta
loni — Lucrătură 
Cu croșeta. 7) Cu
sătură pe o margi
ne! — Furnizoare 
de lină — La o 
țundră in față! 8) 
Odaie (reg.) — 
Ales. 9) Uscată! — 
Cămăși cu Nuri și 
flori. 10) Fîșle în

gustă de pinză pe 
marginea unor veș
minte.

VERTICAL : 1)
Pieptar femeiesc 
împodobit cu cusă
turi. 2) Desene sau 
flori intr-o țesătu
ră de casă. 3) 
Parte a corpului 
(reg.) — Acesta e 
din popor! 4) Tot 
pe toc, pe toc... — 
Fire colorate pen
tru înfloritul iilor.
5) Tați (reș.) - 
Jumătatea din spa
te este din postav!
6) Un strai pe 
mijloc! — La șe
zătoare! 7) Tău — 
Lină! —.Ițe! 8) 
Postav! — Curelu
șă pentru cusături 
de podoabă — Cu
sături șerpuitoare 
la pieptul și mîne- 
cile iilor (sing.). 
9) Fotă, zadie. 10). 
Personaje... popu
lare! — Căciulă 
mitoasă din piele 
de oaie.

GEORGE 
MARINA

Personalități tinere

ION PRODAN
Mi-am ziș așa : poate că tinărul din cimpie, Ion Prodan, 

Iubește copacul pentru că el însuși, printre semenii lui, are 
alura unui brad. Păduri de stejari, anini și albe pădurj de 
mesteacăn, înmiresmate livezi de nuci și cireși foșnesc in 
formele lui spațiale, in portretele care cu ochi din lemn 
privesc cald către noi. . •

De la Roșiori la Reșița, sculptorul Ion Prodan șt-a adus 
cu sine iubirea (lemnul), pe care a „înșelat-o" uneori, in- 
trind in vorbă cu bronzul (Cap de fată „Silvia") sau pe care 
a insoțit-o cu simpatia pentru spusa șoptită a penelului 
(citeva „marine" echilibrate compozițional și care dovedesc 
un deosebit simț al culorii). Premiul II pe țară la sculp
tură și locul III republican la pictură in actuala ediție a 
Festivalului național „Cîhtarea României11, precum și nu
meroasele participări expoziționale fac din Ion Prodan un 
nume tot mai cunoscut publicului.

Cînd au apărut primele dic
ționare ? La sumerieni, ne in
formează Constantin Daniel in 
cartea „Civilizația sumeriană". 
Scrierea acestui popor fiind 
extrem de complicata, scribii 
eiau obligati să folosească 
tabelele de grafeme. Aceste 
„dicționare" Cuprindeau pe 

• prima coloană grafema in ca
ractere cuneiforme, pe a doua 
figura numele semnului res
pectiv în școlile scribilor, pe 
a treia era trecută ortografia 
semnului în silabe, iar pe 
ultima coloană, citirea semnu
lui in sumeriană. Din acea 
vreme au fost găsite asemenea 
dicționare în două, trei și 
chiar patru limbi.

Noutăți 
dItop

DA-TOP, noul produs reali
zat de întreprinderea de Con
strucții și Reparații Echipa
mente de Telecomunicații, a- 
sigură serviciul telefonic de 
trezire la ora dorită. Acest 
serviciu funcționează, la ora 
actuală, în marile orașe, dar 
este realizat manual de către 
operatorul telefonic. Noul pro
dus automatizează, o activitate 
permițind inmagazinarea a 1 000 
de abonați telefonici care so
licită. trezirea fie zilnic sau la 
o anumită oră. (F. Negoi).

Apel
La unele centre de desfacere a 

produselor de panificație s-a 
căpătat prostul obicei al rotunjirii, 
nu in dauna vinzătoarei, ci a cli
entului. Piinca de 4,75 lei, de 
pildă, se vinde la 5,fto lei. Șl se 
desfac sute și mii de piini tn- 
tr-o zi !

Rubrică realizată de 
CRISTINA BALINT

oameni.de


Anul Internațional al Păcii_ __

Ample acțiuni pentru apărarea
vieții pe planeta noastră

Tineretul vest-german con
damnă extinderea cursei în
armărilor în spațiul cosmic

BONN 21 (Agerpres). — în 
Republica Federală Germania, 
tot mai largi pături sociale se 
pronunță împotriva escaladării 
cursei înarmărilor, ătît pe Pă- 
mint, cit și in spațiul cosmic. O 
categorie deosebit de activă în 
mișcarea pentru pace vest-ger- 
mană continuă să fie tineretul, 
în qursul unor demonstrații des
fășurate, recent, in mai multe 
orașe ale țării, numeroși tineri 
aU' cerut „in locul armelor 
cleare. mai multe locuri 
muncă".

Cohtinuîndu-și campania 
flata anul trecut, organizații de 
tineret ale Partidului Liber De
mocrat au condamnat, de ase
menea, extinderea cursei înar
mărilor in spațiul cosmic, pro- 
nunțindu-se împotriva partici
pării R.F.G. la programul ame
rican cunoscut sub numele de 
„războiul stelelor".

relevă sprijinul larg al popu
lației față de politica antinu
cleară a 
Zeelande.
ționează
dintre

guvernului 
După cum 

agențiile de 
persoanele

Noii 
men- 

presă, 
chestio-

Apel al oamenilor de știință 
japonezi pentru renunțarea 
la cercetările științifice cu 

caracter militar
TOKIO 21 (Agerpres). — 

Japonia, oamenii de știință 
adaugă altor pături sociale 
forțe politice care se pronunță 
împotriva înarmărilor în lume, 
in primul rind a înarmărilor 
nucleare. De curind, un nou grup 
de personalități ale științei și 
culturii nipone și-au exprimat 
public dezacordul față de pro
gramul american de cercetări 
militare in domeniul spațial 
„Inițiativa de apărare strategi
că".

în 
se 
Și

Sprijin larg al populației 
neozeelandeze 

față de politica antinucleară 
a guvernului

WELLINGTON 21 (Agerpres) 
— Un sondaj de opinie realizat 
de televiziunea neozeelandeză

nate, 77 la sută s-au pronunțat 
pentru măsurile preconizate de 
guvernul laburist privind inter
zicerea ancorării în porturile 
țării a navelor militare avind 
armament nuclear, la bord, pre
cum și a amplasării pe teritoriul 
Noii Zeelande a oricăror ase
menea arme.

Pacea — obiectiv fundamen
tal al politicii externe a 

Indiei
DELHI 21 (Agerpres). — 

Lupta pentru pace și dezarmare 
nucleară, instaurarea unei noi 
ordini economice internaționale, 
întărirea mișcării de nealiniere 
constituie obiectivele de bază 
ale politicii externe a Indiei — 
a arătat președintele țării, Giani 
Zail Singh. într-o alocuțiune 
rostită la Delhi. El a subliniat, 
totodată, că India acționează 
pentru cțezv°Rarea relațiilor de 
prietenie și cooperare cu alte 
state.

Manifestări in intimpinarea
al P.C. din CehoslovaciaCongresului al XXVII-lea al P.C.U.S

ȘTIRI/NOTE/COMENTARII

MOSCOVA 21 (Agerpres). — 
M. Chebeleu transmite : în 
cinstea apropiatului forum al 
comuniștilor sovietici, Uniunea 
Artiștilor Plastici din U.R.S.S. 
a deschis, la Moscova, in capi
talele republicilor unionale și 
în centrele industriale și cultu
rale ale țării 70 de expoziții de 
artă plastică, grafică, sculptură, 
artă decorativă, al căror conți
nut oglindește, cu ajutorul mij
loacelor specifice artei, aspectele 
cele mai semnificative din viața 
și activitatea creatoare a oame
nilor sovietici.

O expoziție deschisă în sălile 
noii Galerii de stat, ce înmă
nunchează 1 200 dintre cele mai 
bune lucrări de pictură, grafică, 
sculptură, artă decorativă, selec
ționate din Galeria Tretiakov, 
ocupă un loc aparte în cadrul 
manifestărilor culturale din 
Moscova. Lucrările semnate de 
reprezentanți ai tuturor genera
țiilor de artiști plastici reflectă 
istoria artelor plastice sovietice 
începînd din 
zilele noastre. Din suita de ac
țiuni dedicate congresului face 
parte și expoziția „Pe șantierele 
celui de-al XI-lea cincinal",

1917 și pină în

în

Argumente pentru instaurarea 
unei noi ordini economice mondiale

Puține sînt țările din nordul Americii de Sud care să dis
pună de un asemenea potențial de materii prime* ca Repu
blica Cooperatistă Guyana. în subsolul acestei țări se gă
sesc însemnate rezerve de aur, diamante, mangan, azbest, 
dar mai ales de bauxită, considerate a fi cele mai mari din 
lume. Solul țării, brăzdat de o densă rețea de rîuri și fluvii, 
ceea ce a adus Guyanci denumirea de „țară a apelor multe", 
oferă posibilități dintre cele mai favorabile de a se practica 
o agricultură pe scară largă, bazată în principal pe cultura 
trestiei de zahăr, a orezului, cafelei, bananelor și citricelor. 
Bogăția apelor constituie în același timp o importantă sursă 
energetică care, în mod treptat, va fi pusă in valoare. Po
tențialul economic al țării este întregit și de un însemnat 
fond forestier — pădurile ecuatoriale acoperind peste 85 la 
sută din teritoriu. Timp de două secole colonie olandeză și 
britanică, Guyana și-a dobîndit independența în 1966, iar 
la 23 februarie 1970 ș-a proclamat republică, angajindu-se 
ferm pe calea dezvoltării de sine stătătoare, de progres și 
prosperitate, de emancipare națională, de lichidare într-un 
termen cit maj scurt a urmărilor dominației străine. Una 
din primele măsuri luate imediat după dobîndirea indepen
denței, menită să faciliteze accelerarea progresului econo- 
mico-social, este aceea de trecere a bogățiilor naționale și a 
principalelor ramuri industriale sub controlul nemijlocit al 
statului. Astfel, au fost etatizate sectoarele hotăritoare ale 
economiei, printre care întreprinderile de exploatare și pre
lucrare a bauxitei, ramura cea mai dinamică a economiei 
guyaneze, zăcămintele de plumb și diamante, plantațiile de 
trestie de zahăr și comerțul exterior. Fără îndoială,„aceste 
măsuri au permis elaborarea unor programe de dezvoltare 
economico-socială, menite să pună în valoare marele poten
țial de materii prime .în interes național, ale unei industrii 
proprii, dezvoltîndu-se cu precădere sectorul minier și cel 
energetic. Este semnificativ că în ultimii ani au fost inițiate 
o seamă de proiecte vizind diversificarea economiei, prin 
construirea de noi obiective industriale, concomitent cu 
preocupările de dezvoltare și diversificare a agriculturii. 
Astfel, s-au dat în funcțiune un mare combinat de pre
lucrare a lemnului, Fabrica de produse textile Sanata, un 
mare complex hidroenergetic cu o putere instalată de 775 
MW, în curs de finalizare pe fluviul Mazaruni, Combinatul 
forestier de la Haut, precum si sistemele de irigații de la 
Mahaia Mahaiacany și Bush Polder.

între România și Guyana s-au statornicit și se dezvoltă 
relații de prietenie și colaborare care cunosc o-evoluție fa
vorabilă. Pe baza înțelegerilor convenite la nivel inalt intre 
țările noastre au fost încheiate o serie de acorduri și înțe
legeri de colaborare în diverse domenii de activitate de 
natură să deschidă noi și ample perspective relațiilor dintre 
cele două țări, in interesul ambelor popoare, al cauzei gene
rale a păcii, progresului și înțelegerii internaționale.

ROMA 21 (Agerpres) — Si
tuații extrem de gravă cu care 
se confruntă țările in curs de 
dezvoltare reclamă în mod in
sistent instaurarea unei npi or
dini economice internaționale, 
echitabile, a declarat, în cadrul 
unei reuniuni la Roma a „Gru
pului celor 77", președintele in 
exercițiu al grupului, Ignac 
Golob. reprezentantul perma
nent al R.S.F.I. la O.N.U. El a 
subliniat necesitatea întăririi 
cooperării economice între ță
rile in curs de dezvoltare și 
punerea în aplicare a Progra
mului de acțiune al „Grupului 
celor 77", de la Caracas. în 
context, vorbitorul a arătat că 
guvernele țărilor in curs 
dezvoltare trebuie să acționeze 
prin mijloace politice și legale 
în vederea introducerii de a- 
corduri de schimburi comercia-

le preferențiale in relațiile cu 
Statele dezvoltate.

cadrul căreia sint expuse lu
crări executate de artiști aflați 
nemijlocit pe șantierele de con
strucții, in uzine, fabrici, colho
zuri și sovhozuri.

în suita manifestărilor cultu
rale din Moscova un loc aparte 
îl ocupă cele 27 de spectacole 
noi pe care'teatrele din capitala 
sovietică le dedică Congresului 
al XXVII-lea al P.C.U.S. Noile 
lucrări ale dramaturgilor sovie
tici puse în scenă abordează o 
gamă variată de aspecte ale 
vieții social-economice și poli
tice de actualitate, tematica 
înnoirilor in sferele vieții so
cial-economice, educația in spi
ritul dragostei față de muncă, 
lupta împotriva războiului, pen
tru pace în întreaga lume.

în unul dintre cele mai mari 
pavilioane ale expoziției perma
nente a realizărilor economiei 
naționale a U.R.S.S. s-a deschis 
expoziția „Știința — tehnica — 
producția — ’86", manifestare ce 
ilustrează pregnant esență stra
tegiei economice a P.C.U.S. pe 
anii 1986—1990 și pe perioada 
pină în anul 2 000 — dezvoltarea 
accelerată a progresului tehnico- 
științific. Exponatele și tehno
logiile din domeniile prioritare 
ale progresului tehnico-știin- 
țific ilustrează orientarea știin
ței în direcția nevoilor produc
ției sociale. în perioada funcțio
nării ei, în cadrul expoziției vor 
fi organizate seminarii și sim
pozioane, vizite ale delegaților 
și oaspeților 
XXVII-lea al

ALEXANDRU IANCU

de

O DECLARAȚIE - 
A PREȘEDINTELUI ALES 

AL PORTUGALIEI
LISABONA 21 (Agerpres) — 

într-o conferință de presă or
ganizată la Lisabona, președin
tele ales al Portugaliei, Mario 
Soares, s-a angajat ca în cali
tatea de șef al statului să 
coopereze cu guvernul in ve
derea 
tenția 
împreună 
dus • de 
va, să

modernizării țării. ,.In- 
mea este să lucrez 

con- 
Sil- 
meu 

minis-

este să 
cu guvernul 

Anibal Cavaco 
ofer sprijinul 

cabinetului și pfîmului 
tru“. a spus el. Mario Soares a 
relevat că a renunțat oficial la 
funcția de secretar 
Partidului Socialist 
pentru a deveni 
„tuturor portughezilor".
său va fi acela de garant al 
stabilității politice și 
sociale, condiții absolut 
sare pentru înfăptuirea 
reforme economice și

general al 
Portughez 

președintele 
Rolul

ordinii 
nece- 
unor 

sociale.

NAȚIUNILE UNITE 21 . (A- 
gerpres) — în ultimii patru 
ani. țările Americii Latine au 
plătit sub 
pentru 
suma de 
declarat 
Comisiei 
•pentru ... . .. ____ ... .
berto Gonzalez. în 1985, a spus 
el. plata dobînzilor s-a ridicat 
la 30 miliarde dolari. în același 
timp, reducerea prețurilor la 
produsele de export latino-a- 
mericane s-a soldat cu pierderi 
in valoare de 4 miliarde dolari.

formă de dobînzi 
datoriile lor externe 
106 miliarde dolari, a 
secretarul general al 

economice a O.N.U. 
America Latină, Nor-

la Congresul al 
P.C.U.S.
21 (Agerpres). —MOSCOVA

La 20 februarie, cu cinci zile 
înaintea deschiderii Congresului 
al XXVII-lea al P.C.U.S., la 
șantierul naval din Korci a fost 
lansată la apă o navă oceanică 
de transport cu instalație ener
getică atomică, nrima de acest 
fel din lume, relatează agenția 
TASS. Ea este destinată naviga
ției pe mările nordice și de a- 
ceea are cornul ranforsat. iar la 
provă — o formă specială care 
ajută la sDargerea gheții pînă 
Ia grosimea de un metru. •

Prezențe 
românești

PARIS 21 (Agerpres)
Muzeul de artă modernă din 
orașul Troyes (Franța) a or
ganizat cu concursul Cen
trului național ..Georges 
Pompidou" și al ambasadei 
țării noastre o expoziție do
cumentară de fotografii, in
titulată „Brâncuși fotograf".

Vernisajul expoziției, la 
care au luat parte reprezen
tanții municipalității, 
meni de cultură și 
membri ai ambasadei 
noastre și un numeros pu
blic, a fost precedat de vi
zionarea unor filme “româ
nești care prezintă opera 
marelui artist. Expoziția, 
care cuprinde un număr im
presionant de fotografii ale 
principalelor lucrări ale lui 
Brâncuși realizate după cli
șeele originale făcute de 
marele sculptor, s-a bucurat 
de un deosebit, succes și va 
rămîne deschisă pînă la 2 
aprilie a.c.

VIENA 21 (Agerpres). — 
La Tîrgul internațional de 
turism, deschis recent la Vie- 
na, țara noastră reprezentată 
prin Ministerul Turismului, 
a organizat un stand care 
expune potențialul turistic 
românesc.

Sînt prezentate oferta tu
ristică românească pentru 
sezonul estival, respectiv sta
țiunile de pe litoralul Mării 
Negre, precum și stațiunile 
interioare și de tratament 
balneologie și programele 
complete de excursii pe anul 
1986 în diferite zone ale țării. 
De un deosebit interes s-au 
bucurat ofertele pentru vizi
tarea Canalului Dunăre- 
Marea Neagră.

BELGRAD
PLENARA

AL U.C.I

Conflictul dintre Iran si Irak
3

TEHERAN 21 (Agerpres) — 
Agenția iraniană de știri IRNA 
— citată de agențiile interna
ționale de presă — informează 
că avioane de luptă ira
kiene au doborit. joi, în regiu
nea Ahwaz (sud-vestul Iranu
lui) un avion civil iranian la 
bordul căruia se aflau aproxi
mativ 40 de pasageri, intre care 
și membri ai parlamentului ira
nian. Reprezentantul Iranului 
la O.N.U., citat'de France Pres
se. a declarat că aparatul, de 
tipul ..Fokker F-28“. aparținea 
unei companii de zboruri inter
ne iraniene. ~ 
aflate la bord 
viața.

nate numai obiectivelor mili
tare.

Toate persoanele 
și-au pierdut

(Agerpres) — 
de presă TNA, 
a precizat că 
au doborit in 

din sud-vestul

oa- 
artă, 
țârii

PRAGA 21 (Agerpres). — La 
Praga a avut loc, joi, plenara 
C.C. al P.C, din Cehoslovacia, 
informează agenția CTK. Au 
fost dezbătute și aprobate Tezele 
pentru cel de-al XVII-lea Con
gres al partidului, proiectul Di
recțiilor fundamentale ale dez
voltării economice și sociale a 
R. S. Cehoslovace pe perioada 
1986—1990 și în perspectivă pînă 
in anul 2000. precum și proiec
tul privind unele modificări ale 
statutului partidului.

Raportul Ia plenară asupra a- 
cestor probleme a fost prezentat 
de Gustav Husak, secretar ge
neral al C.C, al P.C.C., președin
tele R. S. Cehoslovace.

Documentele vor fi completa
te pe baza propunerilor făcute 
în cadrul dezbaterilor plenarei, 
conferințelor raionale și re-

gionale, ale organizațiilor de 
partid și ale Frontului Național, 
urmind să fie apoi prezentate 
celui de-al XVIJ-lea Congres al 
partidului.

Luind cuvîntul în cadrul ple
narei, Gustav Husak a arătat că 
partidul se prezintă la congres 
bine pregătit și unit, reprezer.- 
tind o mare forță politică, ca
pabilă să rezolve sarcinile dez
voltării societății cehoslovace.

Sarcinile principale ale acti
vității politico-educative și ideo
logice, ale dezvoltării economice 
și sociale au ‘ '
îndeplinite, 
piedicilor și 
Congresul’ al 
va putea să 
activității sale și să stabilească 
un program clar pentru viitor, 
a evidențiat vorbitorul.

fost, in ansamblu, 
în pofida tuturor 

greutăților. La 
XVII-lea, partidul 
facă un bilanț al

ORIENTUL MIJLOCIU

’ BAGDAD 21 
Agenția irakiană 
citată de A.F.P. 
avioane irakiene 
regiunea Ahwaz 
Iranului un avion militar ira
nian de tipul ..Hercules C-130", 
si nu un avion civil, așa .cum 
s-a anunțat la Teheran. Un 
purtător de cuvînt militar ira
kian a afirmat că operațiunile 
avioanelor irakiene sint desti-

NAȚIUNILE UNITE 21 (Ager
pres). — în Consiliul de Secu
ritate a continuat examinarea 
situației create prin escaladarea 
conflictului dintre Iran și Irak. 
Mai mulți reprezentanți pactici- 
panți la ședință — între care 
ministrul afacerilor externe al 
Marocului, reprezentantul per
manent al Egiptului la O.N.U., 
reprezentantul permanent al 
Bahreinului — au făcut apel la 
cele două țări să înceteze ostili
tățile.

Hussain AI-Saț>bagh (Bahrein) 
a declarat că țara sa dorește ca 
zona Golfului să fie scutită de 
tulburări și să devină o regiune 
stabilă. Consiliul de Securitate, 
a arătat el, trebuie să acționeze 
pentru a se pune capăt conflic- 

amenință 
și a lumii

BELGRAD 21 (Agerpres) 
La Belgrad s-au incheiat 
crările pleparei C.C. al Uniunii 
Comuniștilor din Iugoslavia — 
relatează agenția Taniug. Ple
nara a hotărit convocarea celui 
de-al XÎII-lea Congres al U.C.I. 
in perioada 25—28 iunie, la 
Belgrad, și a aprobat proiectul 
ordinii de zi a forumului co
muniștilor iugoslavi.

De asemenea, au fost apro- 
batp proiectele principalelor 
rezoluții ce vor fi prezentate 
spre examinare congresului.

Aceste proiecte urmează să 
fie supuse dezbaterii publice 
în cadrul organizațiilor de par
tid, menționează agenția.

PE SCURT

lu

tului militar care 
securitatea regiunii 
în general.

Lucrările ședinței
de Securitate continuă.

Consiliulul

• GHEORGH1 KORNIENKO, 
prim locțiitor al ministrului afa
cerilor externe al U.R.S.S.. a 
avut; la Geneva, o întrevedere 
cu conducătorii delegației ame
ricane la negocierile bilaterale 
sovieto-americane cu privire la 
armele nucleare și cosmice, re
latează agenția TASS. Au fost 
discutate probleme legate de 
desfășurarea negocierilor res
pective.

• BEIRUT 21 (Agerpres) — Ar
mata israeliană, susținută de 
elicoptere și tancuri, a conti
nuat joi și vineri dimineața 
acțiunile militare in sudul Li
banului, informează agențiile 
internaționale de presă. For-; 
țele militare israeliene au a- 
restat pină acum 200 de per
soane și procedează la perche
ziții în așezările locuite de 
populație libaneză musulmană 
dirt zona menționată. Potrivit 
postului de radio Beirut, 
cursul acestor operațiuni 
raeliene nouă persoane au fost 

purtă- 
forțelor 
zona o-

în 
is-

ucise și 17 rănite. Un 
tor de cuvînt al 
UNIFIL, amplasate în 
perațiunilor, a informat că mili
tari israelieni, susținuți de ar
tilerie, au pătruns in localita
tea Srifa, care a fost supusă 
timp de trei ore tirurilor de 
artilerie. Totodată, 18 locali
tăți libaneze din zona aflată 

.sub controlul UNIFIL sint 
izolate, informează agenția 
KUNA.

Pe de altă parte, în 
rul de est al capitalei 
neze, precum și în zona 
Iității Bikfaya, au continuat, 
în cursul nopții de joi spre vi
neri, ciocnirile dintre milițiile 
musulmane și forte ale arma
tei libaneze, informează agen
țiile A.P. și Reuter. S-au dat, 
de asemenea, lupte la nord și 
est de Beirut, soldate cu moar
tea a cinci persoane, arată 
genția France Presse.

diotelevizat, că „nu mai poate 
continua coordonarea politică 
cu conducerea Organizației 
pentru Eliberarea Palestinei", 
întrucit poziția O.E.P. nu con
cordă cu cea a Iordaniei în ce 
privește modalitățile de reali
zare a obiectivelor 
Dar — a precizat 
ssein — relațiile 
poarele iordanian 
nian vor continua : 
pe principiile și tezele 
dului 
semnat, ia Amman, in februa
rie 1985 — informează agenția 
iordaniană Petra.

■ convenite, 
regele Hu- 
dintre po- 
și palesti- 
sâ se bazeze 

Acor- 
iordaniano-palestinian.

secto- 
liba- 
loca-

a-

AMMAN 21 (Agerpres) — 
Regele Hussein al Iordaniei a 
anunțat, intr-uri discurs ra-

.TUNIS 21 (Agerpres) — Or
ganizația pentru Eliberarea 
Palestinei întreține relații 
strînse de prietenie cu Iorda
nia și dorește sincer aplicarea 
prevederilor acordului 
niano-palestinian din 
rie anul trecut — a 
Faruk Kaddoumi, șeful De
partamentului Politic al 
O.E.P., deschizînd, la Tunis, 
lucrările unei reuniuni a Con
siliului superior al Federației 
generale a muncitorilor pa
lestinieni. Comitetul Executiv 
al O.E.P. va studia conținutul 
declarației radiotelevizate a 
regelui Hussein al Iordaniei și 
va da publicității un comuni
cat, a precizat el.

Totodată, informează agen
țiile KUNA și MEN, Kaddoumi 
a cerut convocarea de urgență 
a unei reuniuni arabe la 
înalt în scopul adoptării 
„poziții comune" asupra 
blemelor cu care se confruntă 
lumea arată.

iorda- 
februa- 

declarat

nivel 
unei 
pr--

• UN DECRET al președin
telui Ugandei, Yoweri Muse
veni, dat publicității la Kam
pala, anunță instituirea Consi
liului Național al Rezistenței — 
organ suprem al puterii de stat. 
După cum a precizat șeful sta
tului, intr-o declarație făcută 
în parlament, Consiliul Națio
nal de Rezistență — format din 
35 de membri, va funcționa și ca 
guvern interimar al țării pe o 
perioadă ce nu va depăși patru 
ani — informează agențiile 
Reuter și Taniug. Noul guvern 
— a precizat el — va conduce 
prin decrete.

Șeful statului ugandez a pre
cizat că vor fi onorate toate 
datoriile și obligațiile asumate 
de administrațiile anterioare in 
relațiile internaționale.

Pe de altă parte, citînd surse 
din Kampala, agenția France 
Presse relevă că trupele gu
vernamentale controlează, acum, 
podul de la Karuma, de peste 
Nil, care asigură legătura între

capitala țării și localitatea Gulu 
— punct de importanță strate
gică deosebită.
• PREȘEDINTELE ADUNĂ

RII R.S.F. IUGOSLAVIA a 
anunțat desfășurarea de alegeri 
de delegați pentru cele două 
camere ale adunării, transmite 
agenția TANIUG. Scrutinul 
pentru Consiliul Federal va avea 
Ioc în perioada 14—27 aprilie, 
iar cel pentru Consiliul Republi
cilor și Provinciilor — pînă la 
10 mai.
• AGENȚIA B.T.A. anunță 

că la 21 februarie, ora 07,40 
(ora locală), in nord-estul Bu) 
gariei s-a produs un cutremi 
cu epicentrul in zona orașului 
Strajița. La epicentru intensita
tea mișcării seismice a fost de
5 grade pe scara de 12 grade. , 

. Nu s-au produs distrugeri și 
nu au fost victime. în regiunea 
nord-estică a țării cutremurul 
a avut . intensitatea de 3—4 
grade.

efe tootese

Tratament )

să

cu
ajung la mii 
pedepsele

practic, 
agricoli în sclavi, 
fel, de la iluzii 
se ajunge rapid 

umane puternice.

deciziile de 
dar și amenzile us
care
sau

Realități din lumea capitalului

REDACȚIA Șl ADMINISTRAȚIA: București, Piața Scinteii, Tel. 17 60 10, 17 60 20. Abonamentele se fac la oficiile poștale șl dlfuzorli din întreprinderi șl instituții — Tiparul; combinatul Poligrafic „Casa Scînteli“. 
Cititorii din străinătate se pot abona prin ,.ROMPRESFILATELIA ‘ — Sectorul export-import presă P.O. Box 12—201, telex 10376 prsflr București, Calea Grlvlței nr. 64—66. 40 362

De la „muncitorii oaspeți" de altădată, 
la „oaspeții nedoriți" de astăzi m

Marginalizarea socială a imigranților face ca străinii să for
meze, de regulă, și in Statele Unite, comunități inchise și, de 
aceea, excluse, pe toate planurile, de la manifestare, in cadrele 
și -structurile unei societăți in care au pătruns și nu au fost in
tegrați. în această situație se află milioane de imigranți atrași 
in S.U.A. de imaginea contrafăcută a „societății tuturor posi
bilităților". Anual vin în S.U.A. 1 milion dc imigranți. Din 
aceștia mai mult de o treime pătrund pe căi ilegale. De altfel, 
numărul total a! imigranților clandestini din S.U.A. se ridică, 
conform aprecierii cotidianului francez „Le Monde", la 14—15 
milioane. Cea mai mare parte a imigranților, sosiți, plini de 
speranță, în țara in care in imaginația lor porțile succesului 
sint deschise tuturor, silit mexicani, haitieni, columbieni, fili- 
pinezi, indieni, jamaicani, dominicani, sud-coreeni. Odată 
ajunși pe „pămîntul făgăduinței", realitatea se manifestă in 
toată duritatea ei, spulberîndu-le, în scurt timp, așteptările.

Condiții grele, 
periculoase 
de muncă

Imigranții sînt nevoiți
îndeplinească în S.U.A. mun
cile cele mai ingrate, refu
zate de autohtoni. Astfel, din 
rindurile lor se recrutează 
zilierii din agricultură, lucră
torii din industria textilelor 
și a confecțiilor. gunoierii, 
spălătorii de vase, măturăto
rii. Pe ogoarele fermelor sau 
in atelierele meșteșugărești 
din orașe, ei muncesc din 
greu, pentru o plată mică, 
făiță' să se, bucure de vreo 
apărare față de abuzurile 
patronilor. Adesea, aceștia ii 
obligă să lucreze împotriva 
voinței lor, amenințîndu-i cu 
sancțiuni fizice. într-un stu
diu se arată că, numai în 
zona litoralului american 
al Atlanticului, aproximativ 
10 000 din 200 000 de munci
tori agricoli nomazi lucrează 
în condiții de muncă forțată. 
O serie de patroni din statele 
Carolina de Nord și Florida 
și-au transformat, 
muncitorii 
în acest 
trandafirii 
la drame 
în situația în care criza eco
nomică, ce afectează inclusiv 
S.U.A., a făcut ca ștacheta

șomajului să se înalțe în 
această țară la peste 8 . mili
oane, iar în cazul în care se 
iau in considerare și șomerii 
parțiali cifra să se ridice la 
15 milioane, imigranții tre
buie să primească orice fel 
de loc de muncă și să se su*- 
pună .orbește dispozițiilor 
patronilor, acceptînd, totoda
tă, fără cricnire, salariile 
mult reduse care li se oferă. 
Astfel, muncitorilor agricoli 
imigranți care lucrează

plantațiile din California li 
dau salarii cu 40 la sută sub . 
nivelul celor obținute in mod 
obișnuit de muncitorii agri
coli autohtoni. In ultimii 
cițiva ani, la New York și in 
alte orașe din S.U.A. au 
apărut mii de ateliere de 
croitorie care practică siste
me de lucru, că fac • munca 
extrem de grea. Sursa prin
cipală a forței de muncă 
pentru aceste ateliere o re- 
Frezintă desigur imigranții.

n medie, salariile lor sînt 
aici de aproape cinci ori mai 
mici decît intr-o întreprinde
re obișnuită din industria 
confecțiilor. în aceste atelie
re se ignoră durata, legală a 
zilei de muncă. în caz de 
control, muncitorii fug prin 
ușile din spate. Abuzurile și 
înșelăciunile pe care le. prac
tică patronii în privința 
compensațiilor pe care tre
buie să le plătească munci
torilor imigranți sezonieri 
sint foarte frecvente. Con
form declarației juristului 
R. Klein, Carolina de

Nord, acești muncitori tră
iesc in condiții neigienice și 
depind de patroni chiar și 
în privința hranei, care li se 
vinde la prețuri ■ exagerate. 
Pe de altă parte, condițiile 
periculoase de muncă au de
venit un fenomen general, 
în statul Illinois au fost ju
decate cazul intoxicării a 30 
de muncitori cu aburi de 
cianură și cazul morții unui 
muncitor într-o fabrică unde 
compania respectivă angaja 
in cea mai mare parte imi
granți, cantî nd pe faptul că 
ei nu vor face rdclamații în 
legătură cu condițiile deose
bit de dificile de muncă, re
latează publicația americană 
„U. S. News and World Re
port". Iar acestea sint numai 
cîteva aspecte ale reali
tăților amare, cu care se 
confruntă imigranții, transfor
mați într-o veritabilă ..mină 
de aur" pentru patronii lor. 
în țara de care și-au legat 
toate speranțele;

Negoț" 
cu forța ieftină

>

de muncă

Printre primii afectați de șomaj se numără muncitorii imigranți. 
Doar o parte din ei se bucură de ajutorul de șomaj. Mulți sint 
cei care trebuie să accepte condițiile foarte grele de. lucru și 
salariile mult reduse impuse de patroni pentru a-și putea asigura 

cele necesare-traiului

Mereu hăituiți de autorități, imigranții ilegali trebuie să se 
ascundă pentru a nu fi depistați. In cazul în care sint prinși li se 
aplică amenzi usturătoare, care ajung la mii de dolari, sau pe

depse cu închisoarea

Cea mai mare parte a mun
citorilor imigranți ce pătrund 
anual in mod fraudulos în 
S.U.A. provin din Mexic. 
Mulți se ascund in orașul San , 
Antonio. De altfel, din cei 
800 000 de locuitori ai . acestui 
oraș jumătate sînt de origine 
mexicană- Totodată, numeroși 
haitieni au trecut fraudulos 
din Canada in S.U.A. în dese 
cazuri, traversarea frontierei 
este „aranjată" de veritabile 
rețele ue „traficanți de oa
meni".'„Negustorii de oameni" 
încasează de la persoanele 
care vor șă treacă . ilegal în 
S.U.A. economiile pe care a- 
ceștia din urmă le-au agonisit 
cu mare trudă în speranța că 
în „țara tuturor posibilități
lor" vor reuși să le recupereze 
și să le depășească in scurt 
timp. Imigranții clandestini 
nu fac decît să alcătuiască 
piața neagră a muncii, lucrînd 
ilegah la patroni veroși, în 
medie 12—14 ore din 24 de 
ore. Există, de asemenea, 
„negustori" specializați în 
manipularea forței ieftine de 
muncă a imigranților ilegali. 
Imigranții fără acte în regulă 
au un statut social cu totul 
defavorabil și li se oferă cel 
mai adesea locuri de muncă

murdare și periculoase .pe, 
care de regulă autohtonii le 
refuză, cu toate că nivelul șo
majului este ridicat. Pe de 
altă parte, acești imigranți 
preferă, din motive de secu
ritate personală, să lucreze in 
locuri de muncă izolate. Tot 
timpul trebuie să se ferească 
pentru a nu fi depistați de 
autorități. Este cunoscut cazul 
unor haitieni care au stat as
cunși timp de cîteva săptă- 
mini la New York. împotriva 
infiltrării fără acte, in S.U.A. 
acționează 
expulzare, 
turătoare, 
de dolari, 
închisoarea.

Deziluzii amare...
Forța de muncă ilegală re

prezintă, intr-un anume fel, o 
ilustrare a prăpastiei ce sepa
ră veniturile țărilor industria
lizate de cele în curs de dez
voltare. Cînd un om de știin
ță din India, ori un profesor 
din Guatemala sau un medic 
din Filipine imigrează în 
S.U.A. America ciștigă, iar 
țară natală a celui emigrat 
pierde: redistribuirea talente
lor servește numai la crește
rea prăpastiei dintre țările bo
gate și cele sărace. Mai râu 
este că acest ciclu tinde să se 
perpetueze Scurgerea de in
teligență nu este o noutate — 
dar recent ea a apărut mai 
mult decit altădată ca o frus-

trare a celui sărac în favoa
rea celui bogat. în timp ce cu 
30 de ani în urmă majoritatea 
imigranților cu înaltă califica
re veniți in ;S.U.A. proveneau 
din Europa, acum aceștia so- 

' sesc din cele mai sărace țări 
ale lumii a treia. „Este, în- 
tr-adevăr. paradoxal — decla
ra dr. D.N. Misra, consilier la 
Consiliul Indian al Cercetării 
Industriale și Științifice — că 
țările subdezvoltate, care au 
cea mai mare nevoie de oa
meni de știință, de ingineri și 
de alte profesiuni, pierd mulți 
dintre oamenii lor cei mai in
struit! în favoarea țărilor dez
voltate". Dar în contextul în 
care criza economică ,a afectat 
puternic atit S.U.A., cit și ce
lelalte țări occidentale, șoma
jul a cunoscut însemnate creș
teri in ultimii ani. Printre 
primii afectați de șomaj se 
numără imigranții, inclusiv 
cei cu pregătire superioară. O 
serie de specialiști proveniți 
din țări in curs de dezvoltare 
au fost nevoiți să accepte 
munci sub nivelul pregătirii 
lor profesionale. Astfel, con
form publicației americane 
„Time", juriști și medici din 
America Centrală pot fi intîl- 
niți spălind autoturisme sau 
muncind ca oameni de servi
ciu in Miami. Deziluzii amare 
în „țara făgăduinței".

TUDOR PRELIPCEANU

Noile dispozitive aeroterapeutice — „scafandrii", permit 
tratarea arsurilor fără pansamente și fără dureri. „Scafan
drii" sint membrane din plastic transparente care izolează 
bolnavul de lumea exterioară. Testarea lor s-a încheiat de 
curind la Centrul pentru tratarea arsurilor al Institutului 
de medicină din Odessa.

„Scafandrul" deschide drum așa-numitei metode uscate de 
tratament. El îndepărtează durerea cu ajutorul aerului ră
cit sau, dimpotrivă, ușor încălzit care, suflat zi și noapte 
prin orlficii minuscule, învăluie fiecare' zonă cu arsuri. Ae
rul, astfel purificat de bacterii, și alți poluanți, împiedică 
răspindirea infecției. Temperatura, presiunea, umiditatea și 
viteza curentului de aer se reglează electronic in funcție de 
traumatism.

Dacă înainte se considera mortală o arsură care afecta 
peste 10 la sută din suprafața pielii, astăzi medicii reușesc 
să salveze pacienți la care sint afectate S0 la sută din su
prafața pielii. Experiențele au arătat că „scafandrii" cura
tivi ajută nu numai la tratarea arsurilor și a altor răni, ci și 
la vindecarea mult mai rapidă a pielii după transplant.

Industria națională produce „scafandri" staționari, pentru 
5 persoane, și alții mai micii mobili, pentru o singură per
soană.

7
I

I

ț 
ț 
ț 
ț

ț

ț 
ț

Apel .
Guvernul Australiei a adresat țărilor care au baze științi

fice în Antarctica apelul ca, în situația in care nave ale 
acestora se află in apropierea zonei unde sînt blocați mem
brii unei expediții australiene, să pornească in ajutorul lor 
spre a-i salva pină la sosirea iernii australe. Dintre cei 93 
de membri ai expedițiilor aflate la patru baze australiene 
din Antarctica, ce trebuiau să revină in patrie la începutul 
lunii viitoare. 23 sint in prezent în.tr-o situație dificilă. Ei 
locuiesc în corturi din material plastic, într-o zonă care 
face imposibilă recurgerea Ia un pod aerian, iar nava care 
ii aproviziona și urma s<t ii transporte s-a defectat, infor
mează agenția France Presse, citind declarații ale ministru
lui științelor și ale unui purtător de cuvînt al guvernului de 
la Canberra. ■ •

O floare perfectă...
Cercetările seculare efectuate de horticultorii olandezi pri

vind crearea unei lalele negre au fost in cele din urmă in- 
cununate cu succes. Invocată ca o floare ideală in romane 
și apoi in filme, laleaua neagră, creație a Institutului de 
horticultură din Friese, este rezultatul unor încrucișări între 
solurile „Regina nopții" și „Wiener Waltz" (Valsul vienez). ; 
Purtătorul de cuvînt al institutului amintit a declarat că ț 
soiul nou-creat este „ o floare perfegtă cu frunze viguroase", i

Agenția France Presse subliniază că această creație s-ar ’ 
putea sd stimuleze exportul olandez de flori.


